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2013/2014 Klub Aktywnego Chemika

Do nauczycieli

Przekazujemy Panstwu zbiér sprawdziandw z chemii na koniec dziatéw nauczania w klasach
I, Il, 11l szkoty gimnazjalnej.

Kazdy sprawdzian zawiera kartoteke, zestaw zadan w trzech wersjach: A, B; wersja C dla uczniow
z dostosowaniem wymagan edukacyjnych, holistyczny schemat oceniania oraz propozycje
informacji zwrotnej dla ucznia i rodzica. Liczba zadan jest dostosowana do czasu trwania jednostki
lekcyjnej. Zadania sprawdzajg umiejetnosci okreslone w wymaganiach ogdlnych i szczegétowych
aktualnie obowigzujacej podstawy programowej (numery wymagan umieszczone sg w kartotekach
do poszczegdlnych sprawdzianéw).

Sprawdziany zwierajg autorskie zadania nauczycieli uczestniczacych w pracach Klubu Aktywnego
Chemika.

Nie proponujemy przelicznika punktéw na stopnie szkolne, zeby umozliwi¢ indywidualne
dopasowanie do stosowanych przez Panstwa zasad oceniania.

Zachecamy Panstwa do korzystania ze zbioru sprawdziandow. Jestesmy przekonane, ze moga by¢
pomocne w realizacji trudnego zadania, jakim jest sprawdzanie i ocenianie umiejetnosci uczniéw.

Autorki
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Substancje chemiczne
i

ich przemiany
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Kartoteka

Dziat: Substancje chemiczne i ich przemiany

Nr Badana umiejetnos'c’ Poziom Punktacja Punktacja Kategoria Odniesienie
zadan zadan do podstawy
zad. uczen: wymagan celow .
grupa A, B grupa C programowej
1. | Opisuje wtasciwosci substancji:
P 4 4 A 4.2
tlenku wegla (1V), tlenu, wodoru
2. | Identyfikuje gazy na podstawie
ich charakterystycznych P 4 4 A 4.2
wiasciwosci.
3. | Wyjasnia rdznice pomiedzy
pierwiastkiem i zwigzkiem P 4 4 B 1.4
chemicznym.
4. | Opisuje proste metody rozdziatu
P 4 4 C 1.8
mieszanin.
5. | Podaje przyktady zjawisk
P 2 2 A 3.1
fizycznych i reakcji chemicznych.
6. | Wskazuje substraty i produkty
w réwnaniach reakgji
chemicznych. PP 6 6 C 3.2
Kwalifikuje procesy chemiczne do
okreslonego typu.
7. | Zapisuje stownie przebieg reakcji
PP 3 3 D 3.2
chemicznej.
8. | Wymienia zastosowanie gazéw. P 4 4 A 4.3
9. | Rozrdznia przyczyny i skutki 45,4.7,
PP 3 3 B
zagrozen cywilizacyjnych. 4.10
10. | Przeprowadza obliczenia
z wykorzystaniem pojec: masa, PP 3 3 D 1.2
objetos¢, gestosd.
11. | Planuje i wykonuje doswiadczenia
dotyczace badania wtasciwosci PP 3 - D 4.2
gazoéw
Suma punktow 40 37
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SUBSTANCIJE CHEMICZNE | ICH PRZEMIANY Imie i NAZWISKO: ..vevereeeieieireeeeeeeeees

Kl ...... liczba punktéw: ....... Ocena: ...oeeeeeeennne.

Grupa A

Zadanie 1. (4 pkt.) Ponizej opisane sg wtasciwosci substancji gazowej:

jest gazem ciezszym od powietrza,

nie pali sig,

jego gestosé jest mniejsza od gestosci powietrza,
dobrze rozpuszcza sie w wodzie,

podtrzymuje spalanie,

reaguje z tlenem dajgc wode,

@ommoonw®p

reaguje z wodg wapiennag.

Wymien te z wtasciwosci, ktore dotyczg tlenku wegla (IV): o

Zadanie 2. (4 pkt.) Przyporzadkuj kazdemu gazowi (a - d) odpowiadajagcg jemu

wtasciwosé (1-5):

a) argon 1) powoduje metnienie wody wapiennej
b) azot 2) najlzejszy gaz
c) wodédr 3) reaguje z wodorem tworzgc amoniak
d) tlen 4) podtrzymuje spalanie
5) gaz szlachetny
a b C d

Zadanie 3. (4 pkt.) Sposrod podanych substancji wypisz pierwiastki i zwigzki chemiczne:
miedz, tlen, powietrze, woda, braz, siarczek potasu, olej z woda.

Pierwiastki:

Zwigzki chemiczne:

Zadanie 4. (4 pkt.) Przyporzadkuj kazdej mieszaninie (a - d) odpowiedni sposéb jej
rozdzielania (1-5):

a) woda z piaskiem 1) za pomoca rozdzielacza
b) sélzwoda 2) za pomocg magnesu

c) opitki zelaza z siarkg 3) destylacja

d) wodaz olejem 4) sgczenie

5) krystalizacja
C I < PO X < &

Zadanie 5. (2 pkt.) Podaj dwa przyktady zjawisk fizycznych.
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Zadanie 6. (6 pkt.) Uzupetnij stowny zapis przebiegu reakcji chemicznej i okresl jej typ.

Q) — tlenek sodu reakcja. ..o
b) tlenek miedzi (1) + ... ... —woda + ... reakcja. ..o
c) tlenek srebra () > ... F e reakcja

Zadanie 7. ( 3 pkt.) Zapisz stownie przebieg nastepujacych reakcji:
a) reakcja tlenku zelaza (1) z weglem

Zadanie 8. (4 pkt.) Przyporzadkuj kazdej substancji (a - d) wifasciwe dla niej
zastosowanie (1 - 5):

a) tlen 1) nawozy sztuczne

b) tlenek wegla (IV) 2) reklamy Swietlne

c) neon 3) medycyna

d) wodédr 4) gasnice przeciwpozarowe

5) paliwo rakietowe

Zadanie 9. (3 pkt.) Podaj przyczyne rdzewienia zelaza i wymien dwa sposoby zabezpieczenia
przed rdzewieniem.

PEZYCZYNA e
Sposoby zabezpieczenia:

Zadanie 10. (3 pkt.) Oblicz objetos¢ i mase azotu w pokoju o wymiarach2mx3 mx5m.

Gestosc¢ azotu wynosi 1,25

dm?
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Zadanie 11. (3 pkt.) W dwoéch nieoznaczonych probdwkach znajdujg sie gazy: tlen i wodor.
Zaproponuj doswiadczenie pozwalajace rozrézni¢ probowki z tymi gazami. Uzupetnij tabele.

Schemat: Obserwacje:

Whioski:

Brudnopis:
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IMi€ i NAZWISKO: .cvvvvveeieeece et

SUBSTANCIJE CHEMICZNE | ICH PRZEMIANY
Kl ...... liczba punktow: ....... Ocena: .cceeenene.

Grupa B

Zadanie 1. (4 pkt.) Ponizej opisane sg wtasciwosci substancji gazowej:

A. jest gazem ciezszym od powietrza,
B. reaguje z azotem dajgc amoniak,
C. nie pali sie,

D. reaguje z helem,
E. stabo rozpuszcza sie w wodzie,

F. podtrzymuje spalanie,

G. reaguje z wodg wapienna.

Wymien te z wtasciwosci, ktére dotycza tlenu:

Zadanie 2. (4 pkt.) Przyporzadkuj kazdemu gazowi (a-d) odpowiadajagcg jemu
wiasciwosc (1-5):

a) hel 1) powoduje metnienie wody wapiennej
b) tlen 2) najlzejszy gaz

c) wodédr 3) palisieipodtrzymuje spalanie

d) tlenek wegla (1V) 4) podtrzymuje spalanie

5) gaz szlachetny
A P Co d

Zadanie 3. (4 pkt.) Sposréd podanych substancji, wypisz pierwiastki i zwigzki chemiczne:
cyna, roztwdr wodny cukru , chlorek sodu, stal, tlenek magnezu, olej z wodg, otéw.

LT NI R 4

Zwigzki chemiczne:

Zadanie 4. (4 pkt.) Przyporzadkuj kazdej mieszaninie (a - d) odpowiedni sposéb jej
rozdzielania (1 - 5):

a) wodaz weglem 1) za pomoca rozdzielacza
b) cukier z woda 2) za pomocg magnesu

c) opitki zelaza z solg 3) destylacja

d) woda z alkoholem 4) saczenie

5) krystalizacja
s P Co A
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Zadanie 6. (6 pkt.) Uzupetnij stowny zapis przebiegu reakcji chemicznej i okresl jej typ.

a) tlenek rteci(ll) = ... F oo reakcja
b) tlenek glinu  +_ ... = +woda reakcja
C) o S — siarczek magnezu reakcja

Zadanie 7. (3 pkt.) Zapisz stownie przebieg nastepujacych reakcji:

a) reakcja tlenku otowiu (1) z wodorem

Zadanie 8. (4 pkt.) Przyporzadkuj kazdej substancji (a - d) wiasciwe dla niej zastosowanie (1 -

5):

a) wodor 1) przemyst maszynowy

b) tlenek wegla (IV) 2) reklamy swietlne

c) argon 3) medycyna

d) azot 4) napoje gazowane
5) paliwo rakietowe

P B Co Qe

Zadanie 9. (3 pkt.) Podaj dwie przyczyny i jeden skutek powstawania dziury ozonowe;.
Przyczyny:
)
SKUBBK: .o

Zadanie 10. (3 pkt.) Oblicz objetos¢ i mase tlenu w pokoju o wymiarach2mx3 m x5 m.

g
dm

Gestosé tlenu wynosi 1,43 3

11
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Zadanie 11. (3 pkt.) W dwédch nieoznaczonych probéwkach znajduja sie gazy: azot i wodor.
Zaproponuj doswiadczenie pozwalajgce rozrézni¢ probdowki z tymi gazami. Uzupetnij tabele.

Schemat: Obserwacje:

Whnioski:

Brudnopis:

12
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Imi€ i NAZWISKO: .ovvvvvveeeceee e,

SUBSTANCIJE CHEMICZNE | ICH PRZEMIANY

Kl. ...... liczba punktow: ....... Ocena: ....cveeeeneee

Grupa C

Zadanie 1. (4 pkt.) Ponizej opisane sq wtasciwosci substancji gazowej. Podkresl te, ktore dotycza
tlenku wegla (1V).

A. Jest gazem ciezszym od powietrza,
Nie pali sie,

Dobrze rozpuszcza sie w wodzie,
Podtrzymuje spalanie,

Reaguje z tlenem dajac wode,

mmo o

Powoduje metnienie wody wapiennej.

Zadanie 2. (4 pkt.) Potacz linig kazdy gaz (a-d) z odpowiadajacq mu cechg (1-4):

a) tlen 1) powoduje metnienie wody wapiennej
b) azot 2) najlzejszy gaz

c) wodédr 3) nie pali sie i nie podtrzymuje spalania
d) tlenek wegla (IV) 4) podtrzymuje spalanie

Zadanie 3. (4 pkt.) Sposrdéd podanych substancji, wypisz pierwiastki i zwigzki chemiczne:
miedz, tlenek wodoru, siarczek potasu, tlen.

a) pierwiastki

b) zwigzki chemiczne

Zadanie 4. (4 pkt.) Potacz linig kazdg mieszanine (a - d) z odpowiadajgcym jej sposobem
rozdzielania (1 - 4):

a) woda z piaskiem 1) za pomocg rozdzielacza
b) sélzwoda 2) za pomocg magnesu
c) opitki zelaza z siark 3) odparowanie wody

d) wodazolejem 4) saczenie
Zadanie 5. (2 pkt.) Podkresl przyktady zjawisk fizycznych:

rdzewienie zelaza, topnienie lodu, mielenie pieprzu, kwasnienie mleka.

13
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Zadanie 6. (6 pkt.) Uzupetnij stowny zapis przebiegu reakcji chemicznej i w kazdym przypadku

napisz, czy jest to reakcja analizy, reakcja syntezy czy reakcja wymiany.

) Fo, — tlenek wodoru reakcja
b) tlenek magnezu + wegiel — tlenek wegla (IV) + ... reakcja. ..o
c) tleneksrebra () > ... F o, reakcja. ...

Zadanie 7. (3 pkt.) Zapisz stownie przebieg nastepujacych reakgji:

a) rozktadu tlenku rteci (11):

b) taczenia siarki z tlenem:

c) reakcji tlenku wegla(lV) z magnezem:

Zadanie 8. (4 pkt.) Potacz linig substancje (a -d) z ich zastosowaniami (1 - 4):

a) tlen 1) paliwo rakietowe
b) tlenek wegla (IV) 2) reklamy swietlne
c) neon 3) medycyna

d) wodédr 4) wody gazowane

Zadanie 9. (3 pkt.) Uzupetnij zdanie wpisujac w odpowiednie miejsca podane nizej okreslenia:

promieniowanie ultrafioletowe, warstwa ozonowa, freony

Pod wptywem emitowania do atmosfery niszczona jest

co powoduje docieranie do ziemi nadmiaru

Zadanie 10. (3 pkt.) Oblicz objeto$¢ tlenu i azotu w pomieszczeniu o objetosci 80m>. Przyjmiij, ze
zawartos¢ procentowa tlenu w powietrzu wynosi 20%, a azotu 80%.

14
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Model odpowiedzi i schemat punktowania grupy A i B

Dziat: Substancje chemiczne i ich przemiany

Nrd Prawidtowe odpowiedzi grupy A | Prawidtowe odpowiedzi grupy B Schemat punktowania

Zad.

1 a,b,dg a,ce,f Za kazdy prawidtowy
wpis 1 pkt.

2 a-5, b-3,c-2,d-4 a-5, b-4, c-2,d-1 Za kazde prawidtowe
przyporzadkowanie
1pkt.

3 Pierwiastki; miedz, tlen Pierwiastki: cynk, otow Za kazde prawidtowe
zwigzki chemiczne: woda, zwigzki chemiczne: cukier, tlenek podanie substancji
siarczek potasu magnezu 1 pkt.

4 a-4,b-5,c-2,d-1 a—-4,b-5c-2,d-3 Za kazde prawidtowe

przyporzadkowanie
1 pkt.

5 Np.: topnienie lodu, suszenie Np.: spalanie wegla, oddychanie Za kazdy prawidtowo

ubran, mielenie cukru... podany przyktad
1 pkt.

6 séd +tlen - tlenek sodu reakcja tlenek rteci (ll) - rte¢ + tlen Za kazde prawidtowo
syntezy, reakcja analizy podane réwnanie
tlenek miedzi (Il) + wodor > tlenek zelaza(lll) + woddr = zelazo | reakcji wraz z typem
woda + mied? reakcja + woda reakcja wymiany | 2 pkt.
wymiany magnez + tlen - tlenek magnezu
tlenek srebra(l)-> srebro + tlen reakcja syntezy

reakcja
analizy

7 Tlenek zelaza (ll)+ wegiel > Tlenek otowiu (1) + wegiel > otéw | Za kazde prawidtowo
tlenek wegla (IV)+ zelazo, + tlenek wegla (IV), podane réwnanie
tlenek rteci (11)-> rte¢ + wegiel, tlenek srebra (I)->srebro +tlen, reakcji 1 pkt.
siarka+ tlen-> tlenek siarki (1V) wegiel + tlen - tlenek wegla (IV)

8 a-3,b—4,c-2,d-5 a-5b-4,c-2,d-3 Za kazde prawidtowe

przyporzadkowanie
1 pkt.

9 Przyczyna: np.: czynniki Przyczyny: np.: freony, Za kazdy prawidtowo
atmosferyczne, sél na jezdniach zanieczyszczenia srodowiska, podany przyktad
itp. skutek: np.: choroby nowotworowe | 1 pkt.
sposéb zabezpieczenia skory
malowanie, cynkowanie

10 |V =2-3-5=30m*=30000dm’ \V = 2.3.5=30m?% =30000dm?® | Za obliczenie objetosci

V., =0,78-30000 = 23400dm’

d:m:m:d-v,
\

m= 1,25dg—3 23400dm° = 29250g
m
m = 29,25kg

V,, =0,21-30000 = 6300dm?

d=" o m=d.v,
Y

m =1,43 dg .6300dm® = 9009g

m3

m = 9kg

gazu 1 pkt, za
obliczenie masy gazu 1
pkt, za prawidtowo
podane wyniki

z jednostka 1 pkt (za
kazdg poprawna
matematycznie
metode z
prawidtowym
wynikiem 3 pkt).

15
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11 | Schemat Schemat Za narysowanie lub
@ [5] [5] [5] stowny opis
. 3 schematu, zapis
Obserwacje: W probowce Obserwacje: W probéwee 1 obserwacji i wnioskéw
1 W|d.oclznyjasny |ntfensywny tuczywko gasnie , w probdwce 2 po 1 pkt.
ptomien, w 2 stychac stychaé charakterystyczne
charakterystyczne pykniecie. pykniecie.
Whioski: W 1 probowce jest Whioski: W 1 probdwce jest azot,
tlen, w 2 wodor. w 2 wodér.
Model odpowiedzi i schemat punktowania grupy C
Dziat: Substancje chemiczne i ich przemiany
Nr . . .
zad Prawidtowa odpowiedz Zasady punktacji
1 a,b,cf Za kazdy prawidtowy wpis 1pkt.
) a4 b3, 2, Za kazde praW|d’ro.we
przyporzgdkowanie 1 pkt.
3 Pierwiastki: miedz, tlen; Za kazde prawidtowe podanie
zw. chemiczne tlenek wodoru, siarczek potasu substancji 1 pkt.
4 a—4 b-3c-2,d-1 Za kazde praW|d’ro.we
przyporzgdkowanie 1 pkt.
5 Topnienie lodu, mielenie pieprzu iaplliizdy prawidtowo podany przyktad
woddr + tlen = tlenek wodoru reakcja
syntezy, . . . .
6 tlenek magnezu + wegiel-> tlenek wegla (IV) + za kaz“de prawidtowo podane rwnanie
. . reakcji wraz z typem 2 pkt.
magnez reakcja wymiany,
tlenek srebra(l) = srebro + tlen reakcja analizy
Tlenek rteci (II) = rtec + tlen,
siarka + tlen >tlenek siarki (1V), Za kazde prawidtowo podane réwnanie
7 .
tlenek wegla (IV) + magnez >tlenek magnezu + reakcji 1 pkt.
wegiel
8 a=3.b-4,c-2.d-1. Za kazde praW|d’ro.we
przyporzadkowanie 1pkt.
Pod wptywem emitowania do atmosfery freonéw
. niszczona jest warstwa ozonowa co powoduje Za kazde prawidtowe uzupetnienie
docieranie do ziemi nadmiaru promieniowania | 1pkt.
ultrafioletowego.
Za obliczenie objetosci kazdego gazu
_ ) 3 _ 3
Vazo = 0.8-80m 64m po 1 pkt, za prawidtowo podane wyniki
10 |V, =0,2-80m®=16m® z jednostka 1 pkt (za kazdg poprawng

tlenu

matematycznie metode
z prawidtowym wynikiem 3 pkt).

16
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Informacja zwrotna do ucznia i rodzica

Dziat: Substancje chemiczne i ich przemiany

l.p. Stopien opanowania
P Wiadomosci i umiejetnosci — P! p went -
, catkowicie| czesciowo nie
Uczen:
opanowat
1. Opisuje  wtasciwosci substancji:  tlenku
wegla (IV), tlenu, wodoru
2. Identyfikuje  gazy na podstawie  ich
charakterystycznych witasciwosci.
3. Wyjasnia rdinice pomiedzy pierwiastkiem
i zwigzkiem chemicznym.
4, Opisuje proste metody rozdziatu mieszanin.
5. Podaje przyktady zjawisk fizycznych i reakcji
chemicznych.
6. Wskazuje substraty i produkty w réwnaniach
reakcji chemicznych.
Kwalifikuje procesy chemiczne do okreslonego
typu.
7. Zapisuje stownie przebieg reakcji chemicznej.
8. Wymienia zastosowanie gazow.
9. Rozréinia  przyczyny i skutki zagrozen
cywilizacyjnych.
10. | Przeprowadza obliczenia z wykorzystaniem
pojec: masa, objetos¢, gestosc.
11. | Planuje i wykonuje doswiadczenia dotyczace

badania wtasciwosci gazéow

Liczba punktéw mozliwych do uzyskania

Liczba uzyskanych punktow

Ocena

Termin poprawy:

Podpis nauczyciela

Podpis rodzica

17
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Wewnetrzna

budowa materii

18
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Wewnetrzna budowa materii

Kartoteka

Punktacja
Nr Badana umiejetnoéc’ Poziom radar Punktacja Kategoria Odniesienie
zadan grupa do podstawy
zad uczen: wymagan | grupa, celow .
B C programowej
1 Odczytuje z uktadu okresowego P 4 4 C 2.1;
podstawowe informacje 2.2;
o pierwiastkach. 23
Opisuje i charakteryzuje sktad atomu
ustala liczbe protondw, elektronéw
i neutronéw w atomie danego
pierwiastka, gdy dana jest liczba
atomowa i masowa.
2 Interpretuje zapisy symboli, czgsteczek P 4 4 C 2.7
pierwiastkow i zwigzkéw chemicznych.
3 Okresdla rodzaj wigzania chemicznego PP 4 4 D 2.9
w danym zwigzku chemicznym
4 Ustala dla prostych zwigzkow P 4 3 C 2.14
dwupierwiastkowych (tlenkéw,
chlorkéw, siarczkéw): nazwe
na podstawie wzoru sumarycznego,
wzOr sumaryczny na podstawie nazwy,
wzOr sumaryczny na podstawie
wartosciowosci.
5 | Oblicza mase czgsteczkowg danego P 2 2 C 3.4
zwigzku chemicznego .
6 Przewiduje substraty i produkty reakc;ji, PP 3 3 D 3.2
dobiera wspdtczynniki
stechiometryczne w réwnaniach
reakcji.
7 Uktada réwnania reakcji syntezy, PP 3 3 D 3.2
analizy, wymiany
8 Oblicza stosunek masowy pierwiastkéw P 2 2 34
w danych zwigzkach chemicznych.
9 Dokonuje prostych obliczen zwigzanych P 2 1 D 34
z zastosowaniem prawa zachowania
masy.
Suma punktow 28 26
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WEWNETRZNA BUDOWA MATERII Imie i NAZWISKO: oo

Grupa A Kl ...... liczba punktéw: ....... Ocena: ...oeeeeeeeenne.

Zadanie 1. (4 pkt.) Uzupetnij tabele:

Symbol izotopu 3¥K

a) Liczba atomowa

b) Numer grupy

c¢) Numer okresu

d) Liczba protonow

e) Liczba neutronéw

f) Liczba elektronéw

g) Charakter chemiczny

h) Najwyzsza wartoSciowos¢

i) llos¢ elektronéw walencyjnych

Zadanie 2. ( 4 pkt.) Napisz, co oznaczajq nastepujace symbole i wzory:

a) N,

b) 5 Fe

c) HCl

d) 3 NH;

Zadanie 3. (4 pkt.) Uzupetnij tabelke:

Wz4r sumaryczny Rodzaj wigzan

a) CH,4

b) N,

c) Na,O

d) MgdCl,
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Zadanie 4. (4 pkt.) Uzupetnij tabelke:

Nazwa zwigzku Wz4ér sumaryczny Wz6r strukturalny
chemicznego

a) Tlenek siarki (VI)

b) Kig
K/
Zadanie 5. (2 pkt.) Oblicz masy czasteczkowe zwigzkéw chemicznych:
a) CusS
b) N,Os

Zadanie 6. (3 pkt.) Uzupetnij brakujace substraty lub produkty w podanych réwnaniach oraz
dobierz wspoétczynniki stechiometryczne.

Zadanie 7. (3 pkt.) Utz réownania reakc;ji:

a) syntezy tlenku azotu (V)

b) analizy tlenku rteci (I1)

Zadanie 8. (2 pkt.)

Oblicz stosunek masowy pierwiastkow w podanych zwigzkach chemicznych:
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Zadanie 9. (2 pkt.) Oblicz, ile tlenu zuzyto do spalenia 6 graméw wegla jezeli otrzymano 22 gramy
tlenku wegla (1V). Zapisz rownanie reakcji chemiczne;j.

22
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WEWNETRZNA BUDOWA MATERII
Grupa B

Zadanie 1. (4 pkt.) Uzupetnij tabele:

Imie i NAazZWisSKO: ....ccoevveeeeee e,

Kl ... liczba punktéw: ....... Ocena: ...cceoeeveuneee

Symbol izotopu

40Ca

a) Liczba atomowa

b) Numer grupy

¢) Numer okresu

d) Liczba protonow

e) Liczba neutronéw

f) Liczba elektronéw

g) Charakter chemiczny

h) Najwyzsza wartoSciowos¢

i) llos¢ elektronéw walencyjnych

Zadanie 2. ( 4 pkt.) Napisz, co oznaczajq nastepujace symbole i wzory:

a) 0,

b) 4Pb

Zadanie 3. (4 pkt.) Uzupetnij tabelke:

Wzdér sumaryczny

Rodzaj wigzan

a) NH;

b) CL,

c) CO,

d) CaO
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Zadanie 4. (4 pkt.) Uzupetnij tabelke:

Nazwa zwigzku Wz6r sumaryczny Wz6r strukturalny
chemicznego

a) Tlenek cyny (IV)

b) AICLs

Zadanie 5. (2 pkt.) Oblicz masy czasteczkowe zwigzkéw chemicznych:

a) ZnO

a) Fe,03

Zadanie 6. (3 pkt.) Uzupetnij brakujace substraty lub produkty w podanych réwnaniach

oraz dobierz wspoétczynniki stechiometryczne.

Zadanie 7. (3 pkt.) U6z rdwnania reakcji:

a) syntezy tlenku fosforu(V)

Zadanie 8. (2 pkt.) Oblicz stosunek masowy pierwiastkéw w podanych zwigzkach chemicznych:

a) NO,

b) AlLO;
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Zadanie 9. (2 pkt.) Oblicz ile tlenu powstalo w wyniku rozktadu 22 g tlenku rteci(ll), jezeli
jednoczesnie otrzymano 10 g rteci. Zapisz réwnanie reakcji chemicznej.
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WEWNETRZNA BUDOWA MATERII Imig i NAzZWiSKO: .ooccvvvereierece e

Grupa C

Kl ...... liczba punktéw: ....... 0Ocena: ...oeeeeeeeenne

Zadanie 1. (4 pkt.) Uzupetnij tabele:

23
Symbol izotopu 1 Na

a) Liczba atomowa

b) Numer grupy

c¢) Numer okresu

d) Liczba protonow

e) neutronéw

f) Liczba elektronéw

g) Charakter chemiczny (metal/niemetal)

h) Najwyzsza warto$ciowos¢

i) llosc¢ elektrondw walencyjnych

Zadanie 2. (4 pkt.) Potacz w pary nastepujace symbole i wzory (a — b) z ich zapisem stownym (1 — 4):

a) Cl 1) dwie czgsteczki fosforu
b) 3Mg 2) czgsteczka chloru
c) NH; 3) czasteczka amoniaku
d) 2P, 4) trzy atomy magnezu

a b C d

Zadanie 3. (4 pkt.) Wpisz w tabelke odpowiedni rodzaj wigzan wybierajac z podanych: wigzanie
atomowe (kowalencyjne), wigzanie kowalencyjne spolaryzowane, wigzanie jonowe

Wz6r sumaryczny Rodzaj wigzan

a) HC

b) N,

c) NaCl
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Zadanie 4. (3 pkt.) Potacz linig nazwy zwigzkéw chemicznych (a - c) z ich wzorami:

a tlenek sodu 1.
) Fe,S,
Na
b) chlorek magnezu 2. Na”
/CI
c) siarczek zelaza (Ill) 3. MQ\
Cl
Zadanie 5. (2 pkt.) Oblicz masy czasteczkowe zwigzkéw chemicznych:
a) Hzo
b) CaO

Zadanie 6. (3 pkt.) Uzupetnij rownania reakcji chemicznych oraz dobierz wspoétczynniki

stechiometryczne.
a)..H,+...0, —> .
b)......HJO——......... F e
(o) BT H,+..Cl,——...........

Zadanie 7. (3 pkt.) Obok réwnania napisz typ reakcji (syntezy, analizy, wymiany).
A)2AI 35— AlLS S
D)2CUO + C——2CU + CO ittt ettt e et
C)2A0,0 3 4AG + O,

Zadanie 8. (2 pkt.) Oblicz stosunek masowy pierwiastkow w zwigzku chemicznym:

a) Cao

Zadanie 9. (1 pkt.) Oblicz mase siarczku cynku otrzymanego w wyniku reakcji 8 gramow cynku z 20
gramami siarki.
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Model odpowiedzi i schemat punktowania grupy A i B

Dziat: Wewnetrzna budowa materii

Nr | Prawidtowe odpowiedzi grupy A Prawidtowe odpowiedzi grupy B Sposob
zad. punktowania
1. | a)19;b)1;c)4;d)19;e)20;f)19; | a) 20; b) 2; c) 4; d) 20; e) 20; f) 20; 9 dobrych
g) metal; g) metal; odpowiedzi: 4 pkt.
h) ;i) 1 h) 11; i) 2 8 —7: 3 pkt
6—5:2 pkt
4-3:1pkt
2-0:0 pkt
2. | a) czagsteczka azotu; a) czasteczka tlenu; Za kazdy prawidtowy
b) 5 atomow zelaza b) 4 atomy otowiu; odczyt 1 pkt.
c) czasteczka chlorowodoru; c) czasteczka siarkowodoru;
d) 3 czasteczki amoniaku d) 2 czasteczki tlenku wegla (1V) lub
dwutlenku wegla
3. | a) kowalencyjne spolaryzowane; a) kowalencyjne spolaryzowane; b) | Za kazde prawidtowe
b) kowalencyjne (atomowe lub kowalencyjne (atomowe lub okreslenie  rodzaju
kowalencyjne niespolaryzowane); | kowalencyjne niespolaryzowane); wigzania 1 pkt.
c) jonowe; c) kowalencyjne spolaryzowane;
d) jonowe d) jonowe
4, a)S0;; a) SnO,; Za kaidg nazwe
0 0 zwigzku
s<o . /fﬁ chemicznego, wzor
sumaryczny,  wzor
e =0 strukturalny 1pkt.
b) siarczek potasu; K,S b) chlorek glinu
cl
i
g
5. | a)96uy; a) 81 u; Za kazde prawidtowe
b) 88 u b) 160 u policzenie masy
czasteczkowej 1 pkt.
6. | a)2H,+0,——2H,0 a)H, +Cl, ——2HCI Za kaif'? prawidtowo
b)AlLO, +3H,—>2Al +3H,q b)2Fe,0, +3C——>4Fe +3C0,| o0 ™
€)3H, + N,——>2NH, c)2Mg + 0, ——2MgO chemicznej i jej
zbilansowanie 1 pkt.
7. a)2N, +50,—2N,0, a)P, +50, —>P,0,, Za kazde prawidtowo
utozone  réwnanie
b)2HgO——2Hg + O, b)2Ag,0 ——4Ag +0, reakcji chemicznej i
¢)PbO, + 2H,——>Pb +2H,0 | ¢)CO, +2Mg——>2MgO+C J'leJ' ) zbilansowanie
pkt.
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8. | a)3:2 a) 7:16 Za kazdy prawidtowo
b) 7:12 b) 9:8 obliczony stosunek
masowy zwigzku
chemicznego 1 pkt.

9. | C+0,——CO, 2HgO—>2Hg + 0, Za prawidtowo
zapisane réwnanie

reakcji 1 pkt.

Masa powstatego tlenu — 12 Obliczenie masy

Masa zuzytego tlenu — 16g

tlenu 1 pkt.
Model odpowiedzi i schemat punktowania grupy C
Dziat: Wewnetrzna budowa materii

Nr Prawidtowe odpowiedz Zasady punktacji

zad.

1. | a)11;b)1;c)3;d)11;e) 12; f) 11; g) metal; h) I;i) 1 9 dobrych odpowiedzi - 4 pkt

8-7 3pkt
6—-5 2pkt
4-3 1pkt
2—-0 O0pkt
2. |a=-2;b—-4;c-3;d-1 Za kazde prawidtowe potaczenie
1 pkt.

3. | a) kowalencyjne spolaryzowane; Za kazde prawidtowe okreslenie
b) kowalencyjne (atomowe lub kowalencyjne rodzaju wigzania 1 pkt.
niespolaryzowane);

c) jonowe
4. | a—-2;b-3;c-1 Za kazde prawidtowe potaczenie
1 pkt.

5. |a)18u;b)56u Za kazde prawidtowe policzenie

masy czasteczkowej 1 pkt.

6. | a)2H,+0,——2H,0 Za prawidtfowe uzupetnienie

wspotczynnikéw
b)2HgO »2Hg +0, stechiometrycznych w kazdym
c)H, +Cl,——2HCI rownaniu reakcji 1pkt.

7. | a) reakcja syntezy Za kazdy prawidtowo okreslony typ
b) reakcja wymiany reakcji chemicznej 1 pkt.

c) reakcja analizy

8. | a)5:2 Za kazdy prawidtowo obliczony
b) 3:8 stosunek masowy zwigzku

chemicznego 1 pkt.

9. | Masa siarczku cynku 28 g Prawidtowo policzona masa

siarczku cynku 1 pkt.
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Informacja zwrotna do ucznia i rodzica

Dziat: Wewnetrzna budowa materii

Wiadomosci i umiejetnosci
Uczen:

Stopien opanowania

catkowicie

czesciowo

nie
opanowat

Odczytuje z uktadu okresowego podstawowe
informacje o pierwiastkach.

Opisuje i charakteryzuje sktad atomu

ustala liczbe protonéw, elektrondéw i
neutrondw w atomie danego pierwiastka, gdy
dana jest liczba atomowa i masowa.

Interpretuje zapisy symboli i czasteczek
pierwiastkow i zwigzkdw chemicznych.

Okresdla rodzaj wigzania chemicznego w danym
zwigzku chemicznym
Okresdla rodzaj wigzania chemicznego w danym
zwigzku chemicznym

Ustala dla prostych zwigzkow
dwupierwiastkowych (tlenkéw, chlorkow,
siarczkdw): nazwe na podstawie wzoru
sumarycznego, wzor sumaryczny na podstawie
nazwy, wzor sumaryczny na podstawie
wartosciowosci.

Oblicza mase czgsteczkowg danego zwigzku
chemicznego .

Przewiduje substraty i produkty reakcji, dobiera
wspotczynniki stechiometryczne w réwnaniach
reakcji.

Uktada (okresla) réwnania reakcji syntezy,
analizy, wymiany

Oblicza stosunek masowy pierwiastkow
w danych zwigzkach chemicznych.

Dokonuje prostych obliczen zwigzanych
z zastosowaniem prawa zachowania masy.

Liczba punktéw mozliwych do uzyskania

Liczba uzyskanych punktéw

Ocena

Termin poprawy:

Podpis nauczyciela

Podpis rodzica
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Woda
i

roztwory wodne
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Kartoteka

Woda i roztwory wodne

Nr

zad

Badana umiejetnos¢

uczen:

Poziom

wymagan

Punktacja
zadan

grupa A, B

Punktacja
zadan

grupa C

Kategoria

celéw

Odniesienie
do podstawy

programowej

Podaje przyktady substancji, ktore
rozpuszczajg sie w wodzie tworzac
roztwory wtasciwe i nie rozpuszczajg sie
w wodzie tworzac zawiesiny.

4

4

5.2

Opisuje rdoznice miedzy roztworem
nasyconym i nienasyconym.

5.4

Planuje  doswiadczenie  wykazujace
wpltyw réznych czynnikdw na szybkosc¢
rozpuszczania sie substancji statych
w wodzie.

5.3

Proponuje sposoby racjonalnego

gospodarowania woda.

5.7

Prowadzi obliczenia z wykorzystaniem
poje¢: stezenie procentowe, masa
substancji, masa roztworu. oblicza ilo$¢
substancji, ktérg mozna rozpuscié
w okreslonej ilosci wody w podanej
temperaturze.

5.6
5.5

Odczytuje rozpuszczalnosé substancji
z wykresu jej rozpuszczalnosci; oblicza
ilos¢ substancji, ktérg mozna rozpuscic¢
w okreslonej ilosci wody w podanej
temperaturze.

PP

5.5

Oblicza stezenie procentowe roztworu
nasyconego w danej temperaturze
z wykorzystaniem wykresu
rozpuszczalnosci.

PP

5.6
5.5

Prowadzi obliczenia z wykorzystaniem
pojeé: stezenie procentowe, masa
substancji, masa roztworu.

5.6

Prowadzi obliczenia z wykorzystaniem
pojeé: stezenie procentowe, masa
substancji, masa rozpuszczalnika, masa
roztworu.

PP

5.6

10.

Prowadzi obliczenia z wykorzystaniem
pojeé: stezenie procentowe, masa
substancji, masa roztworu, gestos¢.

PP

5.6

Suma punktéw

26

23
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Woda i roztwory wodne M€ i NAZWISKO: .vvevieiecece ettt st

Kl ......... liczba punktéw: ............. Ocena: ......cceueeeee

Grupa A

Zadanie 1. (4 pkt.) Sposrod podanych substancji wypisz te, ktére tworza z woda roztwory
wiasciwe i zawiesiny.

cukier, maka, biatko jajka, ocet, kreda,
Roztwory wiasciwe tworza:

Zawiesiny tworza:

Zadanie 2. (2 pkt.) Co nalezy zrobi¢, aby z roztworu nasyconego otrzymaé roztwor
nienasycony. Zaznacz odpowiedZ P (prawda) lub F (fatsz)

A. Podwyzszy¢ temperature roztworu P F
B. Dodac substancji rozpuszczonej P F
C. Ochtodzi¢ roztwor P F
D. Dola¢ wody P F

Zadanie 3. (1 pkt.) Do kolb zawierajgcych jednakowe objetosci wody w tej samej
temperaturze wrzucono jednakowe masy cukru.

woda woda
i cukier i cukier
w kostkach krysztat

Cukier szybciej rozpusci sie w kolbie ............

Zadanie 4. (2 pkt.) Podaj dwa sposoby oszczednego gospodarowania woda w kuchni.

) e

D) e
Zadanie 5. (3 pkt) Uzupetnij zdania:

a) Stezenie roztworu soli wynosi 15%. To oznacza, ze w 100 g roztworu znajduje sie ............ g soli.

b) 100g 8 - procentowego roztworu cukru zawiera ....... g cukru i ......... g wody.

c) Rozpuszczalno$é CuSO, w 40°C wynosi 30 g. Oznacza to, Zze w roztworze nasyconym w tej

temperaturze na ............. g roztworu przypada .......... g CuSO, .
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Informacja do zadania 6
Na wykresach przedstawiono rozpuszczalnos¢ dwoch soli w wodzie w zaleznosci
od temperatury.

250 -

DA A ] B % ] KNO
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200 —jﬂ _ 1 — B /f -
> e SRS ERES ) TR DI T OO . = 1
[ e pe—m——_— 4”“*1, ==
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¥y so49—0H©F—— 1 1 ~1 s ol —
BNy // ;/ — 3 S SR
= = i o) s SAAISE i)
0dt—rt 1 L | ——L — T ‘
0 20 40 60 80 100

temperatura, °C

Zadanie 6. (2 pkt.) Oblicz, ile graméw KNO; nalezy rozpusci¢ w 150g wody w temperaturze
60°C, aby otrzymaé roztwér nasycony.

(0o |

Zadanie 7. (3 pkt.) Rozpuszczalno$é CuSO,; w wodzie w 70°C wynosi 50g. Oblicz stezenie
procentowe nasyconego roztworu soli w wodzie w tej temperaturze. Wynik zaokraglij
do liczb catkowitych.

Odp.
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Zadanie 8. (2 pkt.) Oblicz, ile graméw 24 - procentowego roztworu mozna otrzymac
po zmieszaniu 60 g cukru z odpowiednig iloscig wody.

Zadanie 9. (4 pkt.) Do 300g 10 - procentowego octu dolano 200g wody. Oblicz stezenie
procentowe tak otrzymanego roztworu.

Zadanie 10. (3 pkt.) Oblicz, ile graméw chlorku potasu uiyto do przygotowania 0,4dm>
roztworu o stezeniu 20%, jezeli gestos¢ roztworu wynosi 1,1g/cm3.
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IMie i NAZWISKO: ovceiceieeee et e
Woda i roztwory wodne
Kl ... liczba punktéw: ............. Ocena: ...cceeevenne

Grupa B

Zadanie 1. (4 pkt.) Sposrod podanych substancji wypisz te, ktére tworza z woda roztwory
wiasciwe i zawiesiny.

sél, piasek, olej, alkohol, siarka.
ROZEWOIY WHASCIWE TWOIZG &t

ZAWIESINY TWOIZG I oo

Zadanie 2. (2 pkt.) Co nalezy zrobi¢, aby z roztworu nienasyconego otrzymac roztwor
nasycony. Zaznacz odpowiedz P (prawda) lub F (fatsz)

A. Dodac substancji rozpuszczonej P F
B. Podwyiszy¢ temperature roztworu P F
C. Ochtodzi¢ roztwor P F
D. Dola¢ wody P F

Zadanie 3. (1 pkt.) Do kolb zawierajgcych jednakowe objetosci wody wrzucono jednakowe
masy cukru.

woda

YVOd:_i i cukier
i cukier krysztal .
krysztat

EREE =

Cukier rozpusci sie wolniej w probdwce: .............

Zadanie 4. (2 pkt.) Podaj dwa sposoby oszczednego gospodarowania woda w tazience.

Zadanie 5. (3 pkt.) Uzupetnij zdania:

a) Stezenie roztworu cukru wynosi 18%. To oznacza ze w 100 g roztworu znajduje sie

wody.
c) Rozpuszczalno$é KCI w 70°C wynosi 50 g. Oznacza to , ze w roztworze nasyconym w
tej temperaturze na ............. g roztworu przypada ......... g KCl.
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Informacja do zadania 6

Na wykresach przedstawiono rozpuszczalno$¢ dwoch soli w wodzie w zaleznosci

od temperatury.

250 AI— _— r—
(e rommte pame) e poyse Feens cu 3
200 -+
S 150
— —_ | CFFRE
ol
£ 100 +
S — ]
N ] [
3 i
S e e e e i
5( %
SO R~ I N
T o] =1
0 —t
0 20 40 60 80 100
temperatura, °C

Zadanie 6. (2 pkt.) Oblicz, ile graméw CuSO,; nalezy rozpusci¢ w 350g wody w temperaturze
40°C, aby otrzymaé roztwoér nasycony.

Odp.

Zadanie 7. (3 pkt.) Rozpuszczalno$é KNO; w wodzie w 20°C wynosi 30g. Oblicz stezenie
procentowe nasyconego roztworu KNO; w wodzie w tej temperaturze. Wynik
zaokraglij do liczb catkowitych.

Odp.
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Zadanie 8. (2 pkt.) Oblicz, ile graméw 36- procentowego roztworu mozna otrzymac po
zmieszaniu 54 g soli z odpowiednig iloscig wody .

Odp. ...

Zadanie 9. (4 pkt.) Z 800g 6 - procentowego octu odparowano 200g wody. Oblicz stezenie
procentowe otrzymanego roztworu.

O e

Zadanie 10. (3 pkt.) Oblicz, ile gramoéw chlorku wapnia uzyto do przygotowania 0,3dm>
roztworu o stezeniu 30%, jezeli gestos¢ roztworu wynosi 1,2g/cm3.

OAP. e
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. IV | NBZWISKO:  <rerrerreserssessessessses s s sess e
Woda i roztwory wodne Mg | NAzWISKo

Kl o liczba punktéw: ............. Ocena: .....cceenee

Grupa C

Zadanie 1. (4 pkt.) Podkresl te substancje , ktére tworzg z woda roztwory witasciwe i zawiesiny.

sol, piasek, biatko jajka. ocet, kreda,

Zadanie 2. (1 pkt.) Co nalezy zrobi¢, aby z roztworu nasyconego otrzymac roztwor nienasycony.

Zaznacz odpowiedz P (prawda) lub F (fatsz)

A. Dodac¢ substancji rozpuszczonej P F

B. Dola¢ wody P F

Zadanie 3. (1 pkt.) Do kolb zawierajacych jednakowe objetosci wody wrzucono jednakowe

woda woda
i cukier i cukier
w kostkach krysztat

Cukier szybciej rozpusci sie w kolbie ............

masy cukru.

Zadanie 4. (2 pkt.) Podaj jakie znasz dwa sposoby oszczednego gospodarowania woda w domu.

Zadanie 5. (3 pkt.) Uzupetnij zdania:

a) Jesliw 100 g roztworu znajduje sie 20 g soli, to roztwdr ma stezenie ........... %
b) 100g 40— procentowego roztworu cukru zawiera ....... g cukru i .......... g wody.
c) Rozpuszczalno$é CuSOs w 40°C wynosi 30 g. Oznacza to, ze w roztworze nasyconym

w tej temperaturze na ... g wody przypada .. ........ g CuSO,.
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Informacja do zadania 6

Na wykresach przedstawiono rozpuszczalnos¢ dwoch soli w wodzie w zaleznodci
od temperatury.

250

KNOs

200 —

150 ; : : V7L_f ,“

100 - —

rozpuszczalnosc, g/100 g wody

50 - ZZ ] | —T T

0 20 40 60 80 100

temperatura, °C
Zadanie 6. (2 pkt.) Odczytaj i zapisz rozpuszczalnosci tych soli w temperaturze 60°C .

Rkno3 = ceeveeeenne g

Zadanie 7. (2 pkt.) Oblicz, ile g KNO; nalezy rozpusci¢ w 200g wody w temperaturze 60°C,
aby otrzymac roztwor nasycony.

O P, ettt ettt st et e b et e she b e e ehbe st e aeeheehesaeebaebbenbenr et sreennes
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Informacje do zadan: 8.9. 10
Cp= ms-100% /m,
mg= CP' mr/loo%

Zadanie 8. (2 pkt.) Oblicz steienie procentowe roztworu , jesli w 600 gramach tego
roztworu znajduje sie 30 g cukru.

Zadanie 9. (3 pkt.) Zmieszano 240g wody i 160g soli. Oblicz stezenie procentowe
otrzymanego roztworu.

Zadanie 10. (2 pkt.) Oblicz, ile graméw soli pozostanie po odparowaniu do sucha 400g
20-procentowego roztworu.
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Model odpowiedzi i schemat punktowania grupy A i B

Dziat: Woda i roztwory wodne

Nrd Prawidtowe odpowiedzi grupy A | Prawidiowe odpowiedzi grupy B | Schemat punktowania
zad.

1. | Tworzg roztwory wiasciwe: cukier | Tworzg roztwory wtasciwe: soél, Za kazde prawidtowe
i ocet alkohol podanie substancji 1pkt.
Tworzg zawiesiny: maka i kreda Tworzg zawiesiny: siarka, piasek

2. |a-P,b-F,c-F,d-P a-P,b-F,c-P,d-F Za kazdg prawidtowa

odpowiedz 1pkt.

3. | Cukier rozpusci sie szybciej w Cukier rozpusci sie wolniej w Za prawidtowo
kolbie 2 kolbie 1 wskazang kolbe 1pkt.

4. | Np.: naprawa ciekngcych krandéw, | Np.: Zakrecanie wody podczas Za kazdy prawidtowo
zmywanie naczyn w zmywarce mycia zebow, mycie sie pod podany sposéb

prysznicem zamiast kapieli w oszczednego
wannie. gospodarowania wodg
1pkt.

5. | a) 15g soli a) 18g soli Za kazdg prawidtowa
b)8g cukru i 92g wody b)6g cukru i 94g wody odpowied? 1pkt.
¢)130g roztworu i 30g CuSO, ¢)150g roztworu i 50g CuSO,

6. | Rkno3=110g/100gH,0 R cusos=30g/100gH,0 Za odczytanie
100g —110g 100g — 30g rozpuszczalnosci soli
150g — x 350g —x z wykresu 1pkt.
x=165g x=105g Za prawidtowe

obliczenie masy
rozpuszczonej soli 2pkt
(prawidtowa metoda
1pkt i prawidtowy wynik
1pkt).

Za kazdg poprawng
metode z prawidtowym
wynikiem 3pkt.

7. | Cp=(50g/150¢g)-100% Cp=(30g/130¢g)-100% Za prawidtowe

Cp=333%

Cp=231%

obliczenie masy
roztworu 1pkt.

Za prawidtowe
obliczenie stezenia
procentowego roztworu
2pkt (prawidtowa
metoda 1pkt

i prawidtowy wynik
1pkt).

Za kazdg poprawng
metode z prawidtowym
wynikiem 3pkt.
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m=60g - 100% /24%
m,= 250g

m,=54 g - 100% /36%
m.= 150g

Za prawidtowg metode
obliczenia masy
roztworu 1pkt.

Za prawidtowe
obliczenie masy
roztworu 2pkt
(prawidtowa metoda
1pkt i prawidtowy wynik
1pkt).

Za kazdg poprawng
metode z prawidtowym
wynikiem 2pkt.

m,,= 300g + 200g

m,,= 500g

m,=300 g - 10%/ 100%
m=30g
C,=(30g/500g)-100%
C,=6%

m,,= 800g — 200g

m,,;= 600g

m,=800 g - 6%/ 100%
m=48g
C,=(48g/600g) - 100%
C,=8%

Za prawidtowe
obliczenie masy
roztworu 2 - 1pkt.

Za prawidtowe
obliczenie masy
substancji — 1 pkt.

Za prawidtowe
obliczenie stezenia
procentowego roztworu
2pkt (prawidtowa
metoda 1pkt

i prawidtowy wynik
1pkt).

Za kazdg poprawng
metode z prawidtowym
wynikiem 3pkt.

10.

m,=V,-d
m, =400 cm®- 1,1 g/cm?
m,=440g

m,=20% - 440 g / 100%
m;=88¢g

m.=V,-d,
m, =300 cm*®- 1,2 g/cm?
m,=360g

m,=30% - 360 g / 100%
ms=108 g

Za prawidiowe
obliczenie masy
roztworu 1pkt.

Za prawidtowe
obliczenie masy soli
2pkt (prawidtowa
metoda 1pkt

i prawidtowy wynik
1pkt). Za kazdg
poprawng metode
z prawidtowym
wynikiem 3pkt.
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Model odpowiedzi i schemat punktowania grupy C

Dziat: Woda i roztwory wodne

Iz\lar d. Prawidtowa odpowiedz Zasady punktacji

1. L. , Za kazde prawidtowe podanie substancji

Tworzg roztwory wiasciwe: sél, ocet
L . 1pkt.
Tworzg zawiesiny: kreda, piasek

2. |a-F,b-P Za prawidtowa odpowiedz 1pkt.

3. | Cukier rozpusci sie szybciej w kolbie 2 Za prawidtowo wskazang kolbe 1pkt.

4. Np.: Zakrecanie wody podczas mycia zebéw 2a kazdy prawidiowo podanY 3pOsGb

. , oszczednego gospodarowania wodg
Naprawa ciekngcych kranéw 1pk.

5. | a)Cr=20% Za kazdg prawidtowa odpowiedz 1pkt.
b) 40g cukru i 60g wody
€)100g wody i 30g CuSO,

6. | Rkno3=110g/100gH,0 Za kazde prawidlowe odczytanie
R cus0a=40g/100gH,0 rozpuszczalnosci soli z wykresu 1pkt.

7. | 100g—110g Za prawidtowe obliczenie masy
200g — x rozpuszczonej soli 2pkt
x=220g (prawidtowa metoda 1pkt i prawidtowy

wynik 1pkt). Za kazdg poprawng metode
z prawidtowym wynikiem 2pkt.

8. | C,=(30g/600g)-100% Za prawidtowe obliczenie stezenia

Co=5% procentowego roztworu 2pkt
(prawidtowa metoda 1pkt i prawidtowy
wynik 1pkt).

Za kazdg poprawng metode z
prawidtowym wynikiem 2pkt.

9. | m,=240g + 160g Za prawidtowe obliczenie masy roztworu
m,,= 400g 1pkt. Za prawidtowe obliczenie stezenia
C,=(160g/ 400 g) - 100% procentowego roztworu 2pkt
C, =40% (prawidtowa metoda 1pkt i prawidtowy

wynik 1pkt).
Za kazdg poprawng metode z
prawidtowym wynikiem 3pkt.

10. Za prawidtowe obliczenie masy soli 2pkt

ms =20% - 400 g / 100%
m;=80¢g

(prawidtowa metoda 1pkt i prawidtowy
wynik 1pkt). Za kazdg poprawng metode
z prawidtowym wynikiem 2pkt.
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Informacja zwrotna do ucznia i rodzica

Dziat: Woda i roztwory wodne

Wiadomosci i umiejetnosci
Uczen:

Stopien opanowania

catkowicie

czesciowo

nie
opanowat

Podaje przyktady substancji, ktére rozpuszczajg
sie w wodzie tworzgc roztwory wtasciwe i nie
rozpuszczajg sie w wodzie tworzgc zawiesiny

Opisuje réznice miedzy roztworem nasyconym
i nienasyconym.

Planuje doswiadczenie wykazujgce wptyw
réznych czynnikdw na szybkos¢ rozpuszczania
sie substancji statych w wodzie.

Proponuje sposoby racjonalnego
gospodarowania wodg

Prowadzi obliczenia z wykorzystaniem poje¢:
stezenie procentowe, masa substancji, masa
roztworu. oblicza ilo$¢ substancji, ktérg mozna
rozpusci¢ w okreslonej ilosci wody w podane;j
temperaturze.

Odczytuje rozpuszczalno$é substancji z wykresu
jej rozpuszczalnosci; oblicza ilo$¢ substancji,
ktérg mozna rozpusci¢ w okreslonej ilosci wody
w podanej temperaturze.

Oblicza stezenie procentowe roztworu
nasyconego w danej temperaturze
z wykorzystaniem wykresu rozpuszczalnosci.

Prowadzi obliczenia z wykorzystaniem poje¢:
stezenie procentowe, masa substancji, masa
roztworu.

Prowadzi obliczenia z wykorzystaniem poje¢:
stezenie procentowe, masa substancji, masa
rozpuszczalnika, masa roztworu.

10.

Prowadzi obliczenia z wykorzystaniem poje¢:
stezenie procentowe, masa substancji, masa
roztworu, gestosc.

Liczba punktéw mozliwych do uzyskania

Liczba uzyskanych punktow

Ocena

Termin poprawy:

Podpis nauczyciela

Podpis rodzica
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Kwasy

46



2013/2014 Klub Aktywnego Chemika

Kartoteka sprawdzianu , Kwasy”

Nr Badana umiejetnoéé Poziom Punktacja | Punktacja | Kategoria| Odniesienie
, wymagan zadan zadan celéow do podstawy
zad uczen: Grupa AiB Grupa C programowej
1 | Zapisuje wzory sumaryczne P 3 3 B 6.1
najprostszych kwasow
2 | Zapisuje wzdr sumaryczny kwasu P 3 3 A 6.4
i opisuje jego wiasciwosci
3 | Planuje doswiadczenie, w wyniku PP 3 3 D 6.3
ktérego mozna otrzymad kwas.
Zapisuje odpowiednie réwnanie
reakcji.
4 | Zapisuje réwnanie reakgji P 2 2 C 6.4
otrzymywania kwasu.
5. | Dokonuje prostych obliczen P 3 3 C 3.4
zwigzanych z prawem statosci
sktadu
6. | Opisuje zastosowania kwasow 4 4 A 6.4
7 | Zapisuje réwnania reakcji P 3 3 C 6.5
dysocjacji kwaséw.
8 | Prowadzi obliczenia z P 3 3 C 6.6
wykorzystaniem pojec: stezenie
procentowe, masa substancji,
masa roztworu
9 | Analizuje proces powstawania PP 3 3 D 6.9
kwasnych opaddw i skutki ich
dziatania; proponuje sposoby
ograniczajace ich powstawanie
10 | Opisuje budowe kwasow; PP 3 D 6.2
dokonuje prostych obliczen 34
zwigzanych z prawem statosci
sktadu
Suma punktéw 30 27
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IMmie i NAZWISKO: ...cceevreeiietieie e
Kwasy

Kl ... liczba punktéw: ....... Ocena: ....ceeeveene.

Grupa A

Zadanie 1. (3 pkt.) Sposrod podanych wybierz i podkresl wzory kwasow:
H,SO,, KOH, H,0, HCl, Ca(OH)z, IVIgO, H3PO,, Mg503

Zadanie 2. (3 pkt.) Uzupetnij tabele:

Charakterystyczna cecha Nazwa kwasu | Wzér kwasu

Powoduje zo6tkniecie substancji biatkowych

Ma zapach zgnitych jaj

Ma dziatanie wybielajgce i bakteriobdjcze

Zadanie 3. (3 pkt.) Zapisz numery probéwek, w ktorych otrzymano kwasy. Tam, gdzie
zaszty reakcje, napisz odpowiednie réwnania.

AO; PO, SO, K0 Kwasy otrzymano w probéwkachnr: . .
2 Réwnania reakcji chemicznych: |
H,0

Zadanie 4. (2 pkt.) Napisz rownania reakcji chemicznych, ktérych koncowym produktem
bedzie kwas siarkowodorowy, a pierwszym substratem - siarka.

Zadanie 5. (3 pkt.) Oblicz (z doktadnosciag do czesci dziesigtych) zawartos¢ procentowa
(procent masowy) tlenu i wodoru w kwasie weglowym. Mozesz skorzysta¢ z uktadu
okresowego pierwiastkdw chemicznych.
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Zadanie 6. (4 pkt.) Przyporzadkuj kazdemu z kwaséw oznaczonych literami (a — d) wiasciwe
jego zastosowanie oznaczone cyfra (1 —5).

a) kwas siarkowy (VI) 1) sktadnik paliw rakietowych
b) kwas azotowy (V) 2) napoje gazowane

c) kwas chlorowodorowy 3) wybielanie wetny i papieru
d) kwas weglowy 4) cement stomatologiczny

5) metalurgia

Zadanie 7. (3 pkt.) Uzupetnij rownania reakcji dysocjacji jonowej kwaséw i podaj nazwy
powstajacych anionéw:

HS —HL2 5 + o ANION
HsPO, —22 5 o ANION e,
.............. —HO 4505”7 ANION

Zadanie 8. (3 pkt.) Oblicz, ile gramoéw kwasu fosforowego (V) znajduje sie w 250g roztworu
o stezeniu 30%.

Zadanie 9. (3 pkt.) Podaj jedna przyczyne kwasnych opaddéw i 2 ich skutki.

Przyczyna:

Zadanie 10. (3 pkt.) Pewien niemetal tworzy kwas tlenowy, w ktorym reszta kwasowa jest

jednowartosciowa i zawiera tacznie 3 atomy. Masa czgsteczkowa kwasu wynosi 47u.
Podaj wzor i nazwe tlenku kwasowego tego kwasu.
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IMie i NAZWISKO: ..oooveeieieceiee e
Kwasy €

Grupa B K. ... liczba punktéw: ....... 0CeNa: .vveevereenenn.

Zadanie 1. (3 pkt.) Sposrod podanych wybierz i podkresl wzory kwaséw:
KOH, HNOs; H,O, H,S, AIPO4, Ca(OH);, MgO, H,CO3
Zadanie 2. (3 pkt.) Uzupetnij tabele:

Charakterystyczna cecha Nazwa kwasu Wzor kwasu

Powoduje zweglanie substancji organicznych

Stezony dymi

Jest statg, krystaliczng substancja

Zadanie 3. (3 pkt.) Zapisz numery probowek, w ktérych otrzymano kwasy. Tam, gdzie
zaszty reakcje, napisz odpowiednie réwnania.
co Na,O SOz N20s

Kwasy otrzymano w probdéwkach nr:

Zadanie 4. (2 pkt.) Napisz réwnania reakcji chemicznych, ktérych koncowym produktem
bedzie kwas chlorowodorowy, a pierwszym substratem — chlor.

Zadanie 5. (3 pkt.) Oblicz (z doktadnosciag do czesci dziesigtych) zawartos¢ procentowa
(procent masowy) tlenu i wodoru w kwasie siarkowym (1V). Mozesz skorzystac¢ z uktadu
okresowego pierwiastkdw chemicznych.
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Zadanie 6. (4 pkt.) Przyporzadkuj kazdemu z kwasoéw oznaczonych literami (a — d) wtasciwe
jego zastosowanie oznaczone cyfra (1 - 5).

a) kwas siarkowy (VI) 1. napoje typu ‘cola”

b) kwas azotowy(V) 2. akumulatory

c) kwas siarkowodorowy 3. materiaty wybuchowe

d) kwas fosforowy (V) 4. wybielanie wetny i papieru
5. sktadnik wéd leczniczych

Zadanie 7. (3 pkt.) Uzupetnij rownania reakcji dysocjacji jonowej kwasow i podaj nazwy
powstajacych anionéw:

HCl 22 5 F o ANION

H,SO, —HL2 5 + o, ANION
H,0 - ;

= + NO3 ANION e

Zadanie 8. (3 pkt.) Oblicz, ile gramow kwasu chlorowodorowego znajduje sie w 300g

roztworu o stezeniu 25%.

Skutek :

jednowartosciowa i zawiera tacznie 4 atomy. Masa czgsteczkowa kwasu wynosi 129u.
Podaj wzor i nazwe tlenku kwasowego tego kwasu.
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Imie i NAZWISKO: oovvveeeiiiceececcec
Kwasy ¢

Grupa C Kl ... liczba punktéw: ....... 0CeNA: erererenns

Zadanie 1. (3 pkt.) Podkre$l wzory kwaséw:
HCI, MgO, HNO_D,, Mg(OH)z, Kzo, H3PO4

Zadanie 2. (3 pkt.) Uzupetnij tabele wpisujac po jednej wtasciwosci sposréod podanych
pod tabelg

Nazwa kwasu Charakterystyczna cecha, po ktérej mozemy rozpoznaé dany
kwas

Kwas azotowy(V)

Kwas chlorowodorowy

Kwas fosforowy(V)

powoduje zo6tkniecie biatka, jest substancjg statg, zwegla substancje organiczne, przy
mieszaniu sie z wodg wydziela sie duza ilos¢ energii cieplnej, ma zapach zgnitych jaj,
stezony roztwér dymi na powietrzu

Zadanie 3. (3 pkt.) Zaznacz (otocz kétkiem) punkty, w ktorych znajdujg sie prawidtowo
napisane rownania reakcji otrzymywania kwasow:

H, + 25 - H,S

S0, + H,0 - H,50,

S0, + H,0 - H,S0;

. CO,+ H,0 - H,CO4

N,Os + H,0 - HNO;

N,Os + H,0 - 2HNO;

TEmY 0w

Zadanie 4. (2 pkt.) Uzupetnij ponizsze réwnania reakcji chemicznych otrzymywania kwasu
chlorowodorowego.

H20
HCl(g) —

Zadanie 5. (3 pkt.) Oblicz zawarto$¢ procentowg (procent masowy) tlenu i wodoru w kwasie
o wzorze H,S0,.
%H =

mu-1u | mp-16u, ms= 32u
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Zadanie 6. (4 pkt.) Potacz odpowiednio nazwe kwasu z jego zastosowaniem.

Kwas siarkowy (VI) Wybielanie wetny i papieru
Kwas chlorowodorowy Akumulatory

Kwas siarkowy (IV) Paliwa rakietowe

Kwas azotowy (V) Metalurgia

Zadanie 7. (3 pkt.) Uzupetnij réwnania reakcji dysocjacji jonowej kwaséw i podaj nazwy
powstajacych anionéw. Nazwy aniondw wybierz sposréd podanych: siarczanowy(Vl);
fosforanowy(V); chlorowodorowy; siarczanowy(1V), chlorkowy, siarczkowy; weglanowy

H,0 5 )
HS — ... +S =] o 1Te o S
H,0 3 )
HsPOy — .. + POy ANUON e
H20 2_ .
H,SO; — + S0O3 anion

Zadanie 8. (3 pkt.) W 300 g roztworu kwasu fosforowego (V) znajduje sie 30g tego kwasu.
Oblicz stezenie procentowe tego roztworu.

M= Cp =
my= .

Odp.: Stezenie procentowe tego roztworu jest rowne

Zadanie 9. (3 pkt.) Wybierz sposrdod podanych nizej jedng przyczyne kwasnych opadéw
i dwa ich skutki:

niszczenie zabytkowych budowli, topnienie lodowcdw, uzywanie freondw, spalanie
zasiarczonych paliw, zakwaszanie wadd i gleby

Przyczyna:
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Model odpowiedzi i schemat punktowania grupy A i B

Dziat: Kwasy

Nr | Prawidtowe odpowiedzi grupy A Prawidtowe odpowiedzi grupy B Schemat

zad. punktowania

1. Wzory kwaséw: H,SO,, HCI, H3PO, | HNOs, H,S, H,CO3 Za kazde prawidtowe
podkreslenie -1pkt.

2. Powoduje z6tkniecie substancji Powoduje zweglanie substancji Za kazde podanie

biatkowych : kwas azotowy (V), organicznych: kwas siarkowy (VI), nazwy i wzoru -1pkt.
HNO; H,S0,
Ma zapach zgnitych jaj : kwas Stezony dymi: kwas
siarkowodorowy H,S chlorowodorowy, HCI
Ma dziatanie wybielajace i Jest statg, krystaliczng substancja:
bakteriobdjcze: kwas siarkowy H;PO,
(IV), H,S03
3. Probowki :2i 3 Probdéwki :3i4 Za podanie numerdéw
Rdéwnania reakcji: Réwnania reakcji: probdéwek-1pkt.
2) P40y +6H,0 — 4H;PO, 3)SO; + H,0 — H,S0, Za kazde prawidtowo
3) SO, + H,0 — H,S0; 4) N,Os + H,0 — 2HNO; napisane réwnanie -
1pkt.

4. |S + Hy; > H,Sy Cl, + H;—> 2HCly Za kazde prawidfowo

napisane réwnanie -
HSe 25 HaSq HCly 25 HCl(c) 1pkt.
5. m=2-1u +12u +3-16u=62u m=2-1lu+32u+3-16u=72u Za obliczenie masy
%0 _48u100% _ 77,4% %0 = 48u-100% _ 66,7% czasteczkowej —
6zu 72u 1pkt. Za obliczenie
1009 2u-100u % masowego
#%H= %10/0 =3,2% wH=—  ~28% wodoru -1pkt. Za
obliczenie
%masowego tlenu -
1pkt (maksymalna
liczbe punktow
przyznajemy
rowniez, gdy uczen
nie obliczat
oddzielnie masy
czasteczkowej)

6. a-3,b-1,c-5,d-2 a-2,b-3,c-5,d-1 Za kazde
przyporzadkowanie -
1pkt.

7. Hyo HCl B0 H +Cr Za kazde

— + 2-
H,S 2H" + S

anion siarczkowy
Hn

— + 3-
HsPO, 3H" + PO,

anion fosforanowy(V)
H_p

T 2H" +505F
anion siarczanowy (1V)

H,SO;

anion chlorkowy

Hog
H,S0,— 2H" + SO,~
anion siarczanowy(VI)
HNO{E H* + NOs
anion azotanowy(V)

uzupetnienie
rownania i podanie
nazwy anionu -1pkt.
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8. Co=30%

m,= 250g

m; - Cp+m, / 100%
ms=75g

Cpo=25%

m,= 300g

mM; - Co+m, / 100%
ms=75g

Za podanie wzoru na
obliczanie masy
substancji- 1pkt. Za
obliczenie masy
substancji -1pkt

Za podanie
odpowiedzi -1pkt.

9. Przyczyna: spalanie zasiarczonych
paliw

Skutki: np. zakwaszanie wadd,
niszczenie zabytkowych budowli

Skutek: np. niszczenie konstrukcji
metalowych

Zapobieganie: np. stosowanie
katalizatorow w samochodach,
ograniczenie ilosci spalin

Za kazdg prawidtowa
odpowiedz — 1pkt.

10. | HXO,

mx=47u—1u- 2 -16u=14u
X —azot

N,O; — tlenek azotu(lll)

HXO;

mx=129u—1u- 3-16u=80u
X —brom

Br,0; — tlenek bromu(V)

Za wyznaczenie masy
atomowej szukanego
niemetalu -1pkt.

Za ustalenie wzoru
tlenku kwasowego —
1pkt. Za podanie
nazwy tlenku -1pkt.

Model odpowiedzi i schemat punktowania grupy C

Zasady punktacji

Za kazde prawidtowe podkreslenie -

Dziat: Kwasy
Nr zad. Prawidtowa odpowiedz
1. Wzory kwaséw: H,SO4, HCI, H3PO,4
1pkt.
2. Kwas azotowy (V) — powoduje zétkniecie
biatka 1pkt.

dymi na powietrzu

Kwas chlorowodorowy — stezony roztwoér

Kwas fosforowy (V) — jest substancjg statg

Za kazde podanie nazwy i wzoru -

3. C,D,F

1pkt.

Za kazde prawidfowe zaznaczenie —

4, C|2 + H, - 2HC|(g)
H,0
HCl(g) 4 HCl(C)

Za kazde prawidtowe uzupetnienie
rownania — 1pkt.

5. m=2:-1u +32u +4-16u=98u

64 -100%
%0 = ——- =65,3%
2 9?0%‘V
0
%H= =———==2%
98 u

Za obliczenie masy czgsteczkowej -
1 pkt. Za obliczenie %masowego
wodoru -1pkt. Za obliczenie
%masowego tlenu -1pkt

(maksymalng liczbe punktéw
przyznajemy réwniez, gdy uczen nie
obliczat oddzielnie masy
czasteczkowej).

Kwa siarkowy (VI)- akumulatory
Kwas chlorowodorowy - metalurgia
Kwas siarkowy (1V)- wybielanie wetny i

Za kazde przyporzgdkowanie -1pkt.
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papieru

Kwas azotowy (V)- paliwa rakietowe
Hop

H,S T 2HY + §% anion siarczkowy
Hop
H3PO4_> 3H" + PO, 3 anion fosforanowy(V)
Hop

H,SO; 7 2HY +5032- anion siarczanowy (IV)

Za kazde uzupetnienie rownania
i podanie nazwy anionu -1pkt.

mr= 300g Za wypisanie danych i podanie wzoru
m; = 30g na C, -1pkt. Za obliczenie stezenia
Co=ms- 100% / m; procentowego — 1pkt. Za podanie
Cp-10% odpowiedzi — 1pkt.

Przyczyna: spalanie zasiarczonych paliw
Skutki: np. zakwaszanie wéd i gleby,
niszczenie zabytkowych budowli.

Za kazdg prawidtowg odpowiedz —
1pkt.
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Informacja zwrotna do ucznia i rodzica

Dziat: Kwasy
P Wiadomosci i umiejetnosci ‘Sj[oplen c’)p‘anowam‘a
Uczeh: catkowicie | czesciowo | nie
opanowat
1. Zapisuje wzory sumaryczne najprostszych
kwasoéw
2. | Zapisuje wzdr sumaryczny kwasu i opisuje
jego witasciwosci
3. Planuje doswiadczenie, w wyniku ktérego
mozna otrzymad kwas. Zapisuje
odpowiednie réwnanie reakcji.
4. | Zapisuje rownanie reakcji otrzymywania
kwasu.
5. Dokonuje prostych obliczen zwigzanych
z prawem statosci sktadu
6. | Opisuje zastosowania kwaséw
7. | Zapisuje réwnania reakcji  dysocjacji
kwasow.
8. Prowadzi obliczenia z wykorzystaniem
pojec: stezenie procentowe, masa
substancji. Masa roztworu
9. | Analizuje proces powstawania kwasnych
opaddéw i skutki ich dziatania; proponuje
sposoby ograniczajgce ich powstawanie
10. Opisuje  budowe kwaséw; dokonuje

prostych obliczen zwigzanych zprawem
statosci sktadu

Liczba punktéw mozliwych do uzyskania

Liczba uzyskanych punktéw

Ocena

Termin poprawy:

Podpis nauczyciela

Podpis rodzica
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Wodorotlenki
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Wodorotlenki

Kartoteka

Nr Badana umiejetnos’(: Poziom Punktacja Punktacja Kategoria Odniesienie
zadan zadan do podstawy
zad. uczen: wymagani celéw i
grupa A, B grupa C programowej
1 Rozpoznaje w,zory sumaryczne p 3 » B 6.2
wodorotlenkow.
5 Bozroznla pojecia wodorotlenek p ) » A 6.1
i zasada.
3 Zap|su1e wzory sumaryczne, p 4 4 B 6.1
najprostszych wodorotlenkow.
Planuje doswiadczenia, w wyniku
ktérych mozna otrzymac
4, wodorotlenki. Pisze rGwnania reakcji PP 4 2 C 6.3
otrzymywania zasad (reakcja metalu
z woda i tlenku metalu z wodg3)
Opisuje wtasciwosci i zastosowania
5. wodorotlenku sodu i wodorotlenku P 3 3 A 6.4
wapnia.
6. Zaplsu1e. rowna.nla dysocjacji PP 3 ) c 6.5
elektrolitycznej zasad.
7 Okresdla rod.zaje oqczynu roztworu PP 3 3 c 6.7
na podstawie skali pH
Interpretuje wartos¢ pH w ujeciu
8. jakosciowym (odczyn kwasowy, P 2 2 C 6.8
zasadowy i obojetny).
9. Wy!<or1.uje proste obliczenia dotyczace pp 3 » c 5.6
stezenia procentowego roztworu.
Oblicza masy czgsteczkowe
wodorotlenkdw, dokonuje prostych
10. | obliczen zwigzanych z zastosowaniem P 2 2 D 3.4
prawa statosci sktadu i prawa
zachowania masy.
Wskazuje na zastosowanie
11. | wskaznikéw do rozrdzniania kwasow P 3 3 B 6.6
i zasad.
Suma punktéw 30 27

59




2013/2014 Klub Aktywnego Chemika

WODOROTLENKI
Grupa A

Zadanie 1. (3 pkt.) Podkresl wzory wodorotlenkdw.
HCl, KOH, H,0, Ca(OH),, MgO, H,S0,,

IMi€ i NAZWISKO: .cvevveriereeee et

Kl ...... liczba punktéw: ....... Ocena: ....cceceeunee

Pb(OH),

Zadanie 2. (2 pkt.) Korzystajac z tabeli rozpuszczalnosci sposrod podanych wzoréw wybierz wzory

wodorotlenkdéw, ktére tworzg zasady.

LiOH, AI(OH);, Fe(OH);, Ba(OH),
Zasady:

Zadanie 3. (4 pkt.) Uzupetnij tabele:

Nazwa wodorotlenku Wz6r sumaryczny Wz6r strukturalny

Wodorotlenek sodu

Cr(OH);

Zadanie 4. (4 pkt.) W ktoérych probéwkach powstang wodorotlenki? Tam, gdzie zachodza reakcje,

napisz odpowiednie rownania.

K,O Zn0O Cao Na

Reakcje zachodzg w probdwkach nr:

Zadanie 5. (3 pkt.) Podaj 4 wtasciwosci i 2 zastosowania wodorotlenku wapnia.

Witasciwosci:
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Zadanie 6. (3 pkt.) Uzupetnij rownania reakcji dysocjacji jonowej zasad.

H50
NaOH — T
H,0
Ca(OH),= e
H

20, )
e ™SI+ 20H
Zadanie 7. (3 pkt.) Jaki odczyn odpowiada podanym pH roztworéw?

pH=7 odczyn: .. ... ... ; PH<7 odczyn: ; pH>7 odczyn:

Zadanie 8. (2 pkt.) W wolnej kolumnie zaznacz znakiem X roztwory, ktére majg odczyn kwasowy.

Produkt pH
Coca cola 3
Woda destylowana 7
Mleko 6,5
Roztwér mydta 10

Zadanie 9. (3 pkt.) lle graméw wodorotlenku sodu i ile graméw wody nalezy uzy¢ do sporzadzenia
300 gramdéw 15 - procentowego roztworu?

Odp.:

Zadanie 10. (2 pkt.) Oblicz mase czasteczkowg Ca(OH),. Oblicz zawarto$¢ procentowa
(w procentach masowych) wapnia w podanym wodorotlenku.
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Zadanie 11. (3 pkt.) W trzech probéwkach znajduja sie wodne roztwory: NaOH, HCl oraz woda
destylowana. Zaproponuj doswiadczenie pozwalajace rozréini¢ probéwki z tymi roztworami
za pomoca papierka wskaznikowego. Uzupetnij tabele.

Schemat Obserwacje

Whioski

Réwnanie reakcji w formie jonowej skroconej:

Brudnopis:
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WODOROTLENKI IMi€ i NAZWISKO: .cvevveeeeecteeie et

Grupa B Kl ... liczba punktéw: ....... Ocena: ...ceeeveene.

Zadanie 1. (3 pkt.) Podkresl wzory wodorotlenkdéw.
Sn(OH),, H,S NaOH, H,0, Mg(OH),, Ca0O, H;PQ,,

Zadanie 2. (2 pkt.) Korzystajgc z tabeli rozpuszczalnosci sposréd podanych wzoréw wybierz wzory
wodorotlenkdéw, ktére tworzg zasady.

CsOH, Zn(OH),, Cr(OH);, Ca(OH),
Zasady:

Zadanie 3. (4 pkt.) Uzupetnij tabele:

Nazwa wodorotlenku Wzdér sumaryczny Wzér strukturalny

Wodorotlenek potasu

Fe(OH);

Zadanie 4. (4 pkt.) W ktérych probéwkach powstang wodorotlenki? Tam, gdzie zachodzg reakcje,
napisz odpowiednie réwnania.

CuO Na,O BaO K
¥ Reakcje zachodzg w probdwkach nr:
5 D
Réwnania reakcji chemicznych:
HaO e

Zadanie 5. (3 pkt.) Podaj 4 wtasciwosci fizyczne i 2 zastosowania wodorotlenku sodu.

Witasciwosci:

Zastosowania
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Zadanie 6. (3 pkt.) Uzupetnij rownania reakcji dysocjacji jonowej zasad.

H,0
KOH — +

H,O
5 Rb* + OH

H,0
Ba(OH), — o+

Zadanie 7. (3 pkt.) Jaki odczyn odpowiada podanym pH roztworéw?
pH>7 odczyn ... .....pH=7 odczyn . PH<7 odczyn oo

Zadanie 8. (2 pkt.) W wolnej kolumnie zaznacz znakiem X roztwory, ktére majg odczyn zasadowy.

Produkt pH
Woda wapienna 13
Kapusta kiszona 4
Roztwér mydta 11
Woda destylowana 7

Zadanie 9. (3 pkt.) lle graméw wody i ile graméw wodorotlenku potasu nalezy uzy¢ do sporzadzenia
400 gramdw 12 - procentowego roztworu?

Odp.: ...

Zadanie 10. (2 pkt.) Oblicz mase czasteczkowg Mg(OH),. Oblicz zawartos¢ procentowa
(w procentach masowych) magnezu w podanym wodorotlenku.

Odp.t

Zadanie 11. (3 pkt.) W trzech probéwkach znajdujg sie: roztwor KOH, roztwoér H,S, woda
destylowana. Jak je rozrézni¢ wykorzystujgc papierki uniwersalne?

64



2013/2014 Klub Aktywnego Chemika

Schemat Obserwacje

Whnioski

Réwnanie reakcji w formie jonowej skréconej:

Brudnopis:
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WODOROTLENKI Imie i NAZWISKO: ovveceeececeeeeeee e

Kl ... liczba punktéw: ....... Ocena: ....ceeeveene.

Grupa C

Zadanie 1. (2 pkt.) Podkresl wzory wodorotlenkow:

KOH, H,0, Ca(OH)z, H,S0,

Zadanie 2. (2 pkt.) Korzystajac z tabeli rozpuszczalnosci sposréd podanych wzoréw wybierz
i podkresl dwa przyktady wodorotlenkéw dobrze rozpuszczalnych w wodzie (zasad).

Zadanie 3. (2 pkt.) Uzupetnij tabelke:

Nazwa wodorotlenku Wz4r sumaryczny

Wodorotlenek sodu

Mg(OH),

Zadanie 4. (2 pkt.) Wez w koétko numery probdwek, w ktérych powstang wodorotlenki.

CuO Na,O Cao

Y

:

H,0
Zadanie 5. (3 pkt.) Podkresl informacje dotyczace wodorotlenku wapnia.

a) Wiasciwosci: Substancja stata, barwy biatej, bezbarwna, bardzo dobrze rozpuszcza sie
w wodzie, trudno rozpuszcza sie w wodzie, zrgca

b) Zastosowanie: Budownictwo, produkcja mydta, bielenie drzew, produkcja materiatéw
wybuchowych,

Zadanie 6. (2 pkt.) Uzupetnij rownania reakcji dysocjacji jonowej zasad.
H0
NaOH — Na™ +

H,0 ]
Ca(OH), &= +20H
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Zadanie 7. (3 pkt.) Roztwory moga mie¢ roine odczyny: kwasowy, zasadowy, obojetny.
Dokorcz zdania.

Roztwér o pH = 7 ma odczyn

Roztwor o pH >7 ma odczyn

Roztwor o pH <7 ma odczyn

Zadanie 8. (2 pkt.) W wolnej kolumnie zaznacz znakiem x, ktore roztwory majq odczyn zasadowy?

Roztwor pH
1.Woda destylowana 7
2.Mleko 6,5
3.Roztwér mydta 10
4.Woda wapienna 13

Zadanie 9. (2 pkt.) W 200 g roztworu znajduje sie 60g wodorotlenku sodu. Oblicz stezenie
procentowe tego roztworu.

Odp.:

Zadanie 10. (2 pkt.) Oblicz mase czasteczkowg KOH. Przyjmij, ze:

masa atomowa K- 39u, masa atomowa O - 16u, masa atomowa H-1u

Zadanie 11. (3 pkt.) Jaki kolor ma uniwersalny papierek wskaznikowy w:

a) roztworze kwasu

b) roztworze zasady

c) wodzie destylowanej
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Model odpowiedzi i schemat punktowania grupy A i B

Dziat: Wodorotlenki

Nr | Prawidtowe odpowiedzi grupy A | Prawidtowe odpowiedzi grupy B Schemat
zad. punktowania
1. | KOH, Ca(OH),, Pb(OH), Sn(OH), , NaOH, Mg(OH), 1pkt za kazdy
poprawnie
podkreslony wzdr
2. LiOH, Ba(OH), CsOH, Ca(OH), 1pkt za kazdy
poprawnie wybrany
wzor
3. NaOH, Na—O—H, KOH, K-0—-H, 1pkt za kazde
/O—H O—-H | poprawne
Cr—\ O-H Wodorotlenek zelaza (lll), Fe N O—H | uzupetnienie
O-H O-H
4, Reakcje zachodzg w probdwkach | Reakcje zachodzg w probdéwkach nr: | 1pkt za poprawne
nr:1,3i4 2,3i4 numery probowek
Rdéwnania reakcji: Réwnania reakcji: 1 pkt za kazde
1. K;0+H,0 _,2KOH 2. Na,0+H,0 _, 2NaOH poprawnie napisane
3. Ca0 + H,0 _, Ca(OH), 3. BaO + H,0 _, Ba(OH), réwnanie reakcji
4. 2Na + 2H,0 _, 2NaOH + 4. 2K + 2H,0 _, 2KOH + H,
H,
5. Przyktadowe wtasciwosci Przyktadowe wtasciwosci NaOH: Schemat
Ca(OH),: Substancja stata o barwie biatej, punktowania:
Stabo rozpuszcza sie w wodzie, bardzo dobrze rozpuszczalny w Za:
tworzy stabg zasade,... wodzie, silnie higroskopijny, dziata 4 wiasciwosci: 2pkt
Przyktadowe zastosowania: niszczgco na papier i tkaniny. 3-2 wiasciwosci — 1 pkt
budownictwo, dezynfekcja, Przyktadowe zastosowania: 2 zastosowania — 2 pkt
bielenie drzew, odkwaszanie Wyrdéb mydet, produkcja szkta, 1 zastosowanie — 1 pkt
gleby. sktadnik preparatéw do udrazniania
rur kanalizacyjnych, produkcja
detergentéw
6. | NaOH —H2 5 Na* + OH’ KOH —H2 5 K* + OH 1 pkt za kazda
Ca(OH), . Ho0 . Ca®* + 20H |RbOH —P2 5 Rb" + OH poprawhie
Sr(OH), —H° 5 2 + 20H | Ba(OH), —H2 5 Ba™ + 20H uzupetnione
rownanie reakcji
7. pH=7 odczyn obojetny pH>7 odczyn zasadowy 1 pkt za kazde
pH<7 odczyn kwasowy pH=7 odczyn obojetny poprawne okreslenie
pH>7 odczyn zasadowy pH<7 odczyn kwasowy odczynu
8. Odczyn kwasowy majg roztwory Odczyn zasadowy majg roztwory 1 pkt za kazdy
coca coliimleka wody wapiennej i mydta poprawnie
zaznaczony roztwor
9. Masa NaOH = 45g Masa wody = 352g 1 pkt za obliczenie
Masa wody = 255¢g Masa KOH = 48g masy substanciji,
1 pkt za obliczenie
masy wody,
1pkt za poprawng
odpowiedz
10. | Masa czasteczkowa Ca(OH), =74u | Masa czgsteczkowa Mg(OH), = 58u 1 pkt za obliczenie
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% Ca =54,05%

% Mg = 41,4 %

masy czasteczkowej,
1 pkt za obliczenie

zawartosci
procentowe;j
11. | W kazdej probdowce zanurzamy | W kazdej probéwce zanurzamy | 1 pktza kazdy
papierek uniwersalny. W | papierek uniwersalny. W roztworze | poprawnie
roztworze NaOH przyjmie barwe | KOH przyjmie barwe niebieska, w | rozrdézniony roztwér
niebieskg, w roztworze HCl | roztworze H,S czerwong, w wodzie
czerwong, w wodzie | destylowanej pozostanie z6tty.
destylowanej pozostanie z6tty.
Model odpowiedzi i schemat punktowania grupy C
Dziat: Wodorotlenki
Nr . . .
zad. Prawidiowa odpowiedz Zasady punktacji
1. KOH, Ca(OH), 1pkt za kazdy poprawnie
podkreslony wzér
2. NaOH, Ca(OH), 1pkt za kazdy poprawnie
podkreslony wzér
3. NaOH 1pkt za kazde poprawnie
Wodorotlenek magnezu uzupetnione miejsce w tabeli
4. Numery probowek —2i 3 1pkt za kazdy poprawny numer
probowki
5. a) whasciwosci: substancja stata, barwy biatej, trudno Schemat punktowania:
rozpuszcza sie w wodzie, zraca Za 4 witasciwosci — 2 pkt
b) zastosowania: budownictwo, bielenie drzew Za 3-2 wtasciwosci — 1 pkt
Za 2 zastosowania — 2 pkt
Za 1 zastosowanie — 1 pkt
6. NaOH —"22 5 Na* + OH’ 1 pkt za kazda poprawnie
Ca(OH), ( H0 Ca¥* + 20H uzupetniong reakcje
7. a) czerwony 1 pkt za kazdg poprawng odpowiedz
b) niebieski
c) z6tty
8. Obojetny, zasadowy, kwasowy 1 pkt za kazdg poprawng odpowiedz
9. Odczyn zasadowy majg roztwory wody wapiennej i 1 pkt za kazdg poprawng odpowiedz
mydta
10. Stezenie procentowe tego roztworu wynosi 30%. 1 pkt za obliczenie stezenia
procentowego, 1 pkt za odpowiedz
11. 56u 1 pkt za obliczenie masy

czasteczkowej,
1 pkt za odpowiedz
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Informacja zwrotna do ucznia i rodzica

Dziat: Wodorotlenki

l.p. . L , . Stopien opanowania
P Wiadomosci i umiejetnosci — P y p -
, catkowicie | czeSciowo nie
Uczen:
opanowat
1. Rozpoznaje wzory sumaryczne wodorotlenkow.
2. Rozrdznia pojecia wodorotlenek i zasada.
3. Zapisuje wzory sumaryczne najprostszych
wodorotlenkdw.
4. Planuje doswiadczenia w wyniku, ktorych
mozna otrzymac wodorotlenki. Pisze réwnania
reakcji otrzymywania zasad (reakcja metalu z
woda i tlenku metalu z wod3)
5. Opisuje wiasciwosci i zastosowania
wodorotlenku sodu i wodorotlenku wapnia.
6. Zapisuje rownania dysocjacji elektrolitycznej
zasad.
7. Okresla rodzaje odczynu roztworu na podstawie
skali pH
8. Interpretuje warto$¢ pH w ujeciu jakosciowym
(odczyn kwasowy, zasadowy i obojetny).
9. Wykonuje proste obliczenia dotyczace stezenia
procentowego roztworu.
10. | Oblicza masy czasteczkowe wodorotlenkoéw,
dokonuje  prostych  obliczen  zwigzanych
z zastosowaniem prawa statosci sktadu i prawa
zachowania masy.
11. | Wskazuje na zastosowanie wskaznikéw do

rozrozniania kwasow i zasad.

Liczba punktéw mozliwych do uzyskania

Liczba uzyskanych punktow

Ocena

Termin poprawy:

Podpis nauczyciela

Podpis rodzica
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Sole
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Kartoteka
Sole
Nr Badana umiejetnos'(: Poziom Punktacja Punktacja Kategoria Odniesienie
zadan zadan do podstawy
zad. uczen: wymagan celow .
grupa A, B grupa C programowej
1. Rozpoznaje wzory soli wsrdd nazw P 4 4 B 7.2
innych zwigzkéw chemicznych
2. Zapisuje wzory soli na podstawie P 4 4 C 7.2
nazwy i odwrotnie
3. Pisze réwnania dysocjacji wybranych P 2 2 C 7.3
soli
4, Zapisuje réwnania reakcji P 6 6 C 7.4
otrzymywania soli w formie
czasteczkowej
5. Zapisuje w formie czgsteczkowej, PP 6 6 D 7.4
jonowej i jonowej skrdconej réwnania
reakcji zobojetniania
6. Uzupetnia rownania reakcji dotyczgce P 6 6 C 7.4
otrzymywania soli
7. Oblicza C, na podstawie masy P 3 3 C 5.6
substancji i masy wody lub masy
substancji i masy roztworu
8. Whioskuje na podstawie tabeli P 1 1 C 7.5
rozpuszczalnosci o wyniku reakgji
chemiczne;.
9. Zna przyktady zastosowan wybranych PP 1 1 C 7.6
soli
10. | Podaje przyktady zastosowan P 3 3 A 7.6
wybranych soli
11. | Projektuje doswiadczenia i opisuje PP 4 3 D 7.5
doswiadczenia chemiczne
Suma punktéw 40 39 | e
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Imie i NAZWISKO: ...cceevreerieiieeeceecee e

SOLE

Kl ... liczba punktéw: ....... Ocena: ....cceeeeene.

Grupa A

Zadanie 1. (4 pkt. Sposrod podanych nizej zwigzkéw chemicznych wybierz i podkresl wzory
soli:

HCl, NaOH, KzSO4, NaCI, Ca3(PO4)2, Hzo, NH3, CaCO3, HNO3

Zadanie 2. (4 pkt.) Uzupetnij tabelke:

Nazwa systematyczna Wz6r sumaryczny
Chlorek sodu

K,CO3

Azotan (V) zelaza (Il)

CuSOq

Zadanie 3. (2 pkt.) Uzupetnij réwnania reakcji dysocjacji soli:

a) KNO3 —>........ o,
H,O0
) ~5Ca* + 2Cl

Zadanie 4. (6 pkt.) Zapisz w formie czasteczkowej rownania reakcji otrzymywania MgS
trzema poznanymi sposobami.

Zadanie 5. (6 pkt.) Zapisz w postaci czasteczkowej, jonowej i jonowej skréconej rownania
otrzymywania fosforanu(V) sodu w reakcji zobojetniania.
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Zadanie 7. (3 pkt.) Oblicz stezenie procentowe roztworu soli kuchennej otrzymanego
po rozpuszczeniu 80 g tej soli w 120 g wody.

Zadanie 8. (1 pkt.) Wybierz i zapisz ponizej numer (numery) probéwek, w ktorych
powstanie osad.

KOH

H,S0,

Osad powstaje w probowce (probdwkach) numer:

Zadanie 9. (1 pkt.) Zaznacz przyktady zastosowan AgNOs.

a) Pirotechnika, srodek konserwujacy produkty zywnosciowe, produkcja nawozéw
sztucznych

b) Produkcja papieru, kosmetykdw i Srodkéw piorgcych

c) Przemyst farmaceutyczny, wyréb luster i farb

d) Produkcja nawozow sztucznych, pudréow i lekéw na nadkwasote

Zadanie 10. (3 pkt.) Wymien trzy zastosowania weglanu wapnia:
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Zadanie 11. (4 pkt.) Korzystajac z tablicy rozpuszczalnosci, zaproponuj doswiadczenie
pozwalajgce otrzymac wodorotlenek miedzi (II). Uzupetnij tabele:

Schemat: Obserwacje:

Whioski:

Réwnanie reakcji w formie jonowej skrécone;:

Brudnopis:
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IMi€ i NAZWISKO: .ovvveeeeecece e
SOLE
Kl ... liczba punktéw: ....... Ocena: ...cceovvveuneee
Grupa B

Zadanie 1. (4 pkt.) Sposréd podanych nizej zwigzkdw chemicznych wybierz i podkres|
wzory soli:

HBr, KOH, KzSO3, Alz(CO3)3, Mg3(PO4)2, ZnO, NaNO3, H3PO4

Zadanie 2. (4 pkt.) Uzupetnij tabelke:

Nazwa systematyczna Wz6r sumaryczny
Siarczek sodu
Mg(NOs),
Weglan zelaza (I1)
Cu,S03

Zadanie 3. (2 pkt.) Uzupetnij réwnania reakcji dysocjacji soli.

H20

a) NaNO; — ... + o
H,0

R =5 2K+ §*

Zadanie 4. (6 pkt.) Zapisz w formie czgsteczkowej rownania reakcji otrzymywania KCI
trzema poznanymi sposobami.

Zadanie 5. (6 pkt.) Zapisz w postaci czasteczkowej, jonowej i jonowej skroconej rownania
otrzymywania siarczanu(VI) sodu w reakcji zobojetniania.

...... Al + HCI > e e,
...... FeO3+  HNO3 5 ot
,,,,,, Ca(OH);+ . NyOs —» oo * o
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Zadanie 7. (3 pkt.) Oblicz stezenie procentowe roztworu soli kuchennej otrzymanego
po rozpuszczeniu 40 g tej soli w 160 g wody.

Zadanie 8. (1 pkt.) Wybierz i zapisz ponizej numer (numery) probéwek, w ktorych
powstanie osad.

HCI

Fe(S04)3

NaOH

Osad powstaje w probdwce (probéwkach) numer:

Zadanie 9. (1 pkt.) Zaznacz przyktady zastosowan NaNOs.

a) Produkcja nawozow sztucznych, budownictwo, laboratoryjne wykrywanie CO,.
b) Pirotechnika, produkcja lekdw i nawozow sztucznych.

c) Przemyst farmaceutyczny, wyréb farb i luster.

d) Produkcja nawozow sztucznych, pudréw i lekdw na nadkwasote.

Zadanie 10. (3 pkt.) Wymien trzy zastosowania chlorku sodu:
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Zadanie 11. (4 pkt.)
Korzystajac z tablicy rozpuszczalnosci, zaproponuj doswiadczenie pozwalajgce otrzyma¢é
wodorotlenek zelaza (l11). Uzupetnij tabele:

Schemat: Obserwacje:

Whioski:

Réwnanie reakcji w formie jonowej skrécone;j:

Brudnopis:

78



2013/2014 Klub Aktywnego Chemika

SOLE Imie i NAZWISKO: ...cvveieieeeceeceece e e,

Kl ...... liczba punktéw: ....... Ocena: ....cceeennee
Grupa C

Zadanie 1. (4 pkt.) Sposrdéd podanych nizej zwigzkow chemicznych wybierz i podkres|
wzory soli:

HCI, KOH, Na2$O4, KCl, Ba3(PO4)2, Hzo, NH3, MgS, HNO3

Zadanie 2. (4 pkt.) Pofacz w pary za pomoca linii:

Nazwa systematyczna Wzér sumaryczny
chlorek potasu MgSQO,
siarczek sodu CaCos
weglan wapnia KCl
siarczan(VI) magnezu Na,S

Zadanie 3. (2 pkt.) Podkresl te z rownan, ktore przedstawiaja reakcje dysocjacji soli:

a) NaOH —22 sNa* +OH "~
b) NaCl—*2 s Na* +ClI~

) K,80, —*2 2K * +5S0,*
d) HCI—H2 5 H* +CI~

Zadanie 4. (6 pkt.) Masz do dyspozycji nastepujace pojecia: woda, wodér, zasada, tlenek
metalu, metal, woda. Uzupetnij ponizsze zapisy:

l.kwas + ... S sél+
Il. kwas + ... S sol+
. kwas + - sol+

Zadanie 5. (6 pkt.) Wpisz w puste, podkreslone miejsca brakujace znaki lub liczby tak,
by stanowity poprawnie zapisane réwnania reakcji zobojetniania.

rownanie
czasteczkowe: H3POD + 3NaOH — NapFO, +|:|HQO

réwnanie jonowe:  3HT+ POF +3Nat +30H ——[Wat + PO +3H,0

rownanie jonowe
skrécone: 0% * +00H - —— 04,0
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Zadanie 6. (6 pkt.) Uzupetnij réwnania reakcji chemicznych.

...... Mg + ... HCl = e + o HD
...... KO+ eeeeeein HSOg = .+ . HO
...... (101 ) I PO ol T S S E o

Zadanie 7. (3 pkt.) W 200g roztworu soli kuchennej znajduje sie 10 g tej substancji. Oblicz
stezenie procentowe tego roztworu.

Odp.:

Zadanie 8. (1 pkt.) Wybierz i zapisz numer (numery) probowek, w ktorych sél nie ulegnie
rozpuszczeniu.

CaC03 Nast4 KCI
I 1 L
.I-
H,0

Sél nie ulegnie rozpuszczeniu w probdéwece (probéwkach) numer:

Zadanie 9. (1 pkt.) Zaznacz przyktady zastosowan soli kuchennej.

a) Pirotechnika, produkcja nawozéw sztucznych

b) Produkcja papieru, kosmetykow i sSrodkéw piorgcych

c) Przemyst farmaceutyczny, wyréb luster i farb

d) Srodek konserwujgcy produkty zywnosciowe i poprawiajacy walory smakowe

Zadanie 10. (3 pkt.) Wymien trzy zastosowania weglanu wapnia:
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Zadanie 11.(3 pkt.) Masz do dyspozycji nastepujace substancje chemiczne: AgNOs, NaCl,
NaOH, H,S0,;, H,0. Wybierz dwie z nich w celu otrzymania chlorku srebra i uzupetnij
tabele.

Schemat: Obserwacje:

Whnioski:
Chlorek srebra jest
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Model odpowiedzi i schemat punktowania grupy A i B

Dziat: Sole
Nrd Prawidtowe odpowiedzi grupy | Prawidtowe odpowiedzi grupy B Schemat punktowania
Zad. A

1. | K;SO,, NaCl, Cas3(P0O,),, CaCO; K,S0s, Aly(CO3)3, Mgs(PO4),, NaNO; | Za kazdy prawidtowo
podkreslony wzér 1 pkt,
za btedne podkreslenie
—(-1) pkt.

2. | NaCl, weglan potasu, Fe(NOs),, | Na,S, azotan (V) magnezu, FeCO;, | Za kazdg prawidtowo

siarczan (VI) miedzi (1) siarczan (IV) miedzi (1) zapisang odpowiedz
1 pkt.

3. | a)K%, NOj, b) CaCl, a) Na" NOs; b) K;S Za kazde prawidtowo
uzupetnione réwnanie
reakcji 1 pkt

4. | Mg+ H,S— MgS + H, 2K + 2HCI — 2KCl + H, W kazdym réwnaniu

MgO + H,S — MgS + H,0 K ,0 + 2HClI =2KCl + H,0 za prawidtowo zapisane

Mg(OH),+ H,S — MgS + 2H,0 KOH + HCl —» KCI + H,0 wzory 1 pkt, za
prawidtowo dobrane
wspotczynniki 1 pkt.
Za prawidtowo zapisane
réwnanie reakcji innym
sposobem uczen
otrzymuje 2 pkt.

5. | 3 NaOH + H;PO, —»NasPO, + 3 | 2NaOH + H,SO, _» Na,SO, + | W kazdym réwnaniu

H,0 2H,0 za prawidtowo zapisane
3Na*+30H+3H'+PO,> 2Na*+20H+2H"+50,” _, 2Na'+S0,> | wzory lub jony 1 pkt,
—3Na'+P0,>+ 3H,0 +2H,0 za prawidtowo zapisane

OH +H' - H,0 OH +H" _, H,0 wspotczynniki 1 pkt.

lub lub

3OH+3H+—)3H20 ZOH_+2H+*> 2H,0

6. | Ca+2HNO; = Ca(NOs), + H, 2Al +6 HCI-> 2AICI;+3H, W kazdym réwnaniu

Al,O; + 3 H,CO; = Aly(CO3); + 3 | Fe,0;3 + 6 HNO3;—> 2 Fe(NOs); + 3 | za prawidtowo zapisane

H,O H,O wzory produktow 1 pkt,

Ba(OH);, + SOz - BaSO, + H,0 Ca(OH), + N,Os - Ca(NOs), + H,0 | za prawidtowo zapisane

wspotczynniki 1 pkt.

7. | C,=40% Co=20% Za obliczenie masy
roztworu 1 pkt;

Za wzdérna Cp lub
proporcje

i podstawienie 1 pkt;

Za wynik z jednostka
1pkt. Za prawidtowe
rozwigzanie inng
metody uczen uzyskuje
maksymalna liczbe
punktow.

8. |2 3 Za wskazanie
nr probéwki 1 pkt.

9. | C B Za wybdr wiasciwej
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odpowiedzi 1 pkt.
10. | 1) materiat budowlany | 1) do poprawiania smaku potraw | Za kazde poprawne
(marmur, wapien) 2) do otrzymywania chloru zastosowanie 1 pkt.
2) do pisania na tablicy | 3) do konserwowania zywnosci
(kreda) (gtéwnie masto, stonina
3) do otrzymywania wapna i Sledzie)
palonego i gaszonego oraz
C02
11. | NaOHyq Za schemat 1 pkt;
] NaOH,q za obserwacje 1 pkt
(barwa osadu nie jest
v v konieczna); za wniosek
1 pkt; za réwnanie
reakcji w postaci
jonowej skréconej
CuSO4(aq) Fe(NO3)s(aq) 1 pkt.
Obserwacje: wytraca sie Obserwacje: wytraca sie (brunatny) | Za prawidtowo dobrane
(niebieski) osad. osad. kazde inne substraty
Whiosek: wodorotlenek miedzi | Wniosek: wodorotlenek zelaza (lll) | uczen uzyskuje 1 pkt.
(I1) jest nierozpuszczalny w jest nierozpuszczalny w wodzie.
wodzie. Fe’* + 30H — Fe(OH);d
Cu™ + 20H — Cu(OH),{
Model odpowiedzi i schemat punktowania grupy C
Dziat: Sole
Nr zad. Prawidtowa odpowiedz Zasady punktacji
1. Na,S0,, Za kazdy prawidtowo podkreslony wzér
KCl, 1 pkt, za btedne podkreslenie ( -1 )pkt.
Bas(POa),,
MgS
2. Chlorek potasu — KCl Za kazde prawidtowe potgczenie 1 pkt.
Siarczek sodu — Na,S
Wegla wapnia — CaCO;
Siarczan (V1) magnezu — MgS0O,
3. b, c Za kazde prawidtowo wybrane
rownanie reakcji 1 pkt.
4. I. kwas + metal - sol + wodor Za kazde prawidtowo wpisane pojecie
Il. kwas + tlenek metalu —> sol + woda 1 pkt.
Ill. kwas + zasada - sél + woda
5. Réwnanie czgsteczkowe: 4, 3, 3 Za trzy poprawnie wpisane

Réwnanie jonowe: +, -, 3
Réwnanie jonowe skrécone: brak wpiséw
lub 1,1,1lub 3,3,3

wspotczynniki lub indeksy
stechiometryczne w kazdym réwnaniu
2 pkt; za dwa poprawnie wpisane
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wspotczynniki lub indeksy
stechiometryczne w kazdym réwnaniu
1 pkt; za 1 poprawnie wpisany
wspotczynnik lub indeks
stechiometryczny w kazdym réwnaniu
lub brak trzech wpiséw 0 pkt.

6. Mg + 2 HCl = MgCl, + H, Za kazdy poprawnie wpisany wzor
K,O + H,S0,— K,SO, + H,0 produktu w kazdym réwnaniu reakcji
Ca(OH), + CO,— CaCOs + H,0 1 pkt; za poprawnie dobrane
wspotczynniki stechiometryczne
w kazdym réwnaniu 1 pkt.
7. Co=5% Za obliczenie masy roztworu 1 pkt.
Za wzér na Cp lub proporcje
i podstawienie 1 pkt. Za wynik
z jednostky 1 pkt. Za prawidtowe
rozwigzanie inng metoda uczen
uzyskuje maksymalng liczbe punktéw.
8. 1 Za prawidtowy wybér probdwki 1 pkt.
9. d Za prawidtowy wybér zastosowania soli
1 pkt.
10. 1) materiat budowlany (marmur, wapien) | Za kazde poprawne zastosowanie 1 pkt.
2) do pisania na tablicy (kreda)
3) do otrzymywania wapna palonego,
gaszonego i CO,
11. NacCl Za poprawne uzupetnienie schematu

AgNog)U

Obserwacje: wytraca sie osad.
Whiosek: chlorek srebra jest
nierozpuszczalny w wodzie.

doswiadczenia 1 pkt; za poprawnie
wpisang obserwacje 1 pkt;

za prawidtowo sformutowany wniosek
1 pkt.

84




2013/2014 Klub Aktywnego Chemika

Wegiel i jego zwigzki
z wodorem
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Wegiel i jego zwigzki z wodorem

Kartoteka

Nr Badana umiejetnos'(: Poziom Punktacja Punktacja Kategoria Odniesienie
zadan zadan do podstawy
zad. uczen: wymagan celéw .
grupa A, B grupa C programowej
1 Wymienia naturalne Zrodfa P 3 3 A 8.1
weglowodoréw
2 Definiuje pojecia: weglowodory P 4 4 A 8.2
nasycone i nienasycone; podaje wzory 8.3
ogolne szeregu homologicznego 8.6
alkanéw, alkendw i alkinow
3 Uktada wzdr sumaryczny alkanu P 3 2 B 8.3
o podanej liczbie atoméw wegla, rysuje 8.6
wzory strukturalne; podaje zasady
tworzenia nazw alkenéw i alkinéw
w oparciu o nazwy alkanéw
4 Uktada wzdr sumaryczny alkanu P 2 2 B 8.3
o podanej liczbie atomoéow wegla; 3.4
oblicza masy czasteczkowe prostych
zwigzkéw chemicznych
5 Opisuje witasciwosci chemiczne (reakcje P 2 2 C 8.4
spalania) weglowodoréw na przyktadzie 8.7
metanu, etanu, etenu i etynu
6 Opisuje wiasciwosci fizyczne P 3 3 B 8.4
i chemiczne metanu, etenu i etynu 8.7
7 Opisuje zastosowanie metanu, etenu, P 3 3 B 8.5
etynu; wyjasnia zalezno$¢ pomiedzy 8.7
dtugoscia tancucha weglowego
a stanem skupienia alkanu
8 | Opisuje  witasciwosci  (przytaczanie PP 2 2 B 8.7
bromu i wodoru) etenu i etynu
9 | Opisuje  witasciwosci  (przytaczanie PP 2 2 C 8.7
bromu i wodoru) etenu i etynu
10 | Tworzy  wzér ogdlny  szeregdw PP 3 - D 83
homologicznych alkanow/alkindw, 8.6
ustala wzdr sumaryczny alkanu/alkinu
o podanej masie czgsteczkowe;.
11 | Projektuje doswiadczenie pozwalajgce PP 3 2 C 8.8
odrézni¢  weglowodory nasycone
od nienasyconych
Suma punktow 30 25 |
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Imie i NAZWISKO: ..oovveieiecceeece e,

WEGIEL | JEGO ZWIAZKI Z WODOREM

Kl ...... liczba punktéw: ....... Ocena: ...oeeeeeeeene

Grupa A

Zadanie 1. (3 pkt.) Podkresl nazwy naturalnych zrédet weglowodoréw.
benzyna, nafta, gaz ziemny, wegiel brunatny, ropa naftowa, koks.
Zadanie 2. (4 pkt.) Uzupetnij zdania.

a) Wegiel w zwigzkach organicznych jest zawsze ...

b) Weglowodory uporzadkowane wedtug wzrastajacej liczby ... ...
TWOrzg SZE€Ire8 o , W ktorym kazdy nastepny weglowodoér rézni
sig od poprzedniego Brupg ...

c¢) Weglowodory nasycone noszg nazwe ...

d) W czasteczkach alkenédw wystepuje jedno wigzanie . ... ...
wegla a w czgsteczkach jedno wigzanie potrdjne.

i majg wzor ogolny ...
miedzy atomami

Zadanie 3. (3 pkt.) Uzupetnij tabele.

Nazwa Wzér Wzor strukturalny
weglowodoru | sumaryczny

metan

CyHe

Zadanie 4. (2pkt.) Oblicz, jaki procent masy w etanie stanowi masa wegla (m¢=12u, my=1u).
Wynik podaj z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku.

Odp.: ...

Zadanie 5. (2 pkt.) Uzupetnij rdwnania reakcji spalania weglowodoréw.
a) ...t.0 > CO;+2H,0
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Zadanie 6. (3 pkt.) Potacz wzory weglowodoréw z wiasciwosciami tych zwigzkow.

a) CHy 1) w reakc;ji polimeryzacji tworzy polietylen
b) CH,4 2) bardzo aktywny chemicznie
c) GH, 3) nie ulega reakcji spalania catkowitego

4) tworzy mieszanine wybuchowg

& b G

Zadanie 8. (2 pkt.) Dokoncz rownania reakcji chemicznych.
a) CHy=CH; + Brp—> ..
b) CH=CH+2H, > ...

Zadanie 9. (2 pkt.) Napisz rownania reakcji chemicznych, ktére przedstawiono na

schemacie.
.
etyn —1 4 eten —2» dibromoetan
T
e

Zadanie 10. (3 pkt.) Ustal wzér sumaryczny i podaj nazwe alkinu o masie czasteczkowej 82u.

Zapisz obliczenia.

OdP.t e
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Zadanie 11. (3 pkt.) Zaprojektuj doswiadczenie umozliwiajace odréznienie metanu od etenu.
Uzupetnij tabele.

Schemat: Obserwacje:

metan eten

Brudnopis:
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Imie i NAZWISKO: ...covveieeeeceecece e,

WEGIEL | JEGO ZWIAZKI Z WODOREM

Kl ...... liczba punktéw: ....... Ocena: ...oeeeeeeeene.

Grupa B

Zadanie 1. (3 pkt.) Podkresl nazwy naturalnych zrédet weglowodorow,
smary, wegiel kamienny, torf, metan, ropa naftowa, butan, oleje napedowe, benzyna

Zadanie 2. (4 pkt.) Uzupetnij zdania.

a) Weglowodory to zwigzki chemiczne zbudowane wytgcznie z atomoéw ... i

b) Weglowodory uporzadkowane wedtug . atoméw wegla tworza

SZEICE oo , W ktérym kazdy nastepny weglowoddr ma o jedng grupe
... wiecej od poprzedniego.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, to weglowodory nasycone, o wzorze ogélnym ..

d) W czasteczkach ... wystepuje jedno wigzanie podwdjne mledzy atomami

wegla, a w czasteczkach alkindw jedno wigzanie

Zadanie 3. (3 pkt.) Uzupetnij tabele.

Nazwa Wzér Wzor strukturalny
weglowodoru | sumaryczny

etan

CHq4

H-C=C-H

Zadanie 4. (2 pkt.) Oblicz, jaki procent masy w metanie stanowi masa wegla (m¢=12u, my
=1u). Wynik podaj z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku.

Odp.: ...
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Zadanie 6. (3 pkt.) Potacz wzory weglowodoréw z wiasciwosciami tych zwigzkow.

a) CH, 1) z powietrzem tworzy mieszanine wybuchowa
b) CoH4 2) w reakcji polimeryzacji tworzy polietylen
c) CHy 3) bardzo aktywny chemicznie

4) nie ulega reakcji spalania niecatkowitego

Zadanie 7. (3 pkt.) Podaj jedno typowe zastosowanie dla kazdego weglowodoru.

2) acetylen -

3) metan -

Zadanie 8. (2 pkt.) Dokoncz rownania reakcji chemicznych.

a) CH,=CH; + H, —

b) CH=CH + 2Br, —

Zadanie 9. (2 pkt.) Napisz rownania reakcji chemicznych, ktére przedstawiono na

schemacie.
'| ]
etyn —* eten —— €lan
e e e
2.

Zadanie 10. (3 pkt.) Ustal wzér sumaryczny i podaj nazwe alkanu o masie czgsteczkowej 86u.

OdP.t e
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Zadanie 11. (3 pkt.) Zaprojektuj doswiadczenie umozliwiajgce odréznienie etanu od etynu.
Uzupetnij tabele.

Schemat: Obserwacje:

etan etyn

Brudnopis:
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IMi€ i NAZWISKO: .ovvvvieeieeeece e

Kl ...... liczba punktéw: ....... Ocena: ...oeeeeeeeene

Zadanie 1. (3 pkt.) Podkresl nazwy naturalnych zrédet weglowodoréw:

benzyna, ropa naftowa, nafta, oleje napedowe, smary, gaz ziemny, wegiel kamienny.

Zadanie 2. (4 pkt.) Uzupetnij zdania.

a)
b)

d)

W zwigzkach organicznych jest zawsze cztero-wartosciowy.
Weglowodory uporzagdkowane wedfug wzrastajgcej liczby atomowej tworzg
SZEreg ....ooeons W KtOrym kazdy nastepny weglowodor rozni sig
od poprzedniego o jedng grupe ...

Zwigzki nasycone to zwigzki organiczne, ktérych czasteczki majg wytacznie
wigzania ... migdzy atomami wegla.

Weglowodory, ktérych  czasteczki zawierajg  wigzania  wielokrotne
to weglowodory

Zadanie 3. (2 pkt.) Uzupetnij tabele.

Nazwa Wzér
weglowodoru sumaryczny
CHy4
etan
CoHy
etyn

Zadanie 4. (2 pkt.) Oblicz, jaki procent masy w metanie o wzorze CH, stanowi masa wegla

(mc=12u, my=1u). Wynik podaj z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku.
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Zadanie 5. (2 pkt.) Ponizej przedstawiono rownania reakcji spalania weglowodoréw. Okresl|
rodzaj spalania dla podanych réwnan reakgji.

a)CH; +20, - CO; +2H,0 rodzaj spalania

b)CH; + O, - C+2H,0 rodzaj spalania

Zadanie 6. (3 pkt.) Przyporzadkuj wzory weglowodoréw (a — c) z ich wtasciwos$ciami (1 - 4)

a) CHy 1. Tworzy mieszanine wybuchowg
b) CyHs4 2. Nie ulega reakcjom spalania catkowitego
c) CyH; 3. Bardzo aktywny chemicznie
4. W reakgcji polimeryzacji tworzy polietylen
a b. C

Zadanie 7. (3 pkt.) Przyporzadkuj nazwom weglowodorow (a - c) ich zastosowania (1 - 4)

a) metan 1. w ogrodnictwie do regulacji wzrostu upraw
b) etylen 2. kuchnie gazowe
c) acetylen 3. stosowany w piankach do golenia
4. palniki acetylenowo - tlenowe
a b. C

Zadanie 8. (2 pkt.) Uzupetnij zdania podanymi okresleniami:
odbarwienie, reakcje przytgczania, aktywnosc¢ chemiczna

Weglowodory nienasycone powodujg wody bromowej, co swiadczy o ich

AUZEJ . U |€A] 3 ONE npkt bromu,

chloru, wodoru.

Zadanie 9. (2 pkt.) Nizej podano réwnania reakcji przytaczania wodoru i bromu do
weglowodoréw. W miejsce kropek wpisz nazwy otrzymanych produktéw .
a) CoHy + Hy = CoHg b) CoHz + 2H; - C3He

Zadanie 10. (2 pkt.) Zaprojektuj doswiadczenie umozliwiajgce odréznienie metanu od etenu.
Uzupetnij tabele.

metan Obserwacje:
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Model odpowiedzi i schemat punktowania grupy A i B

Dziat: Wegiel i jego zwigzki z wodorem

Nr zad

Prawidtowe odpowiedzi grupy A

Prawidtowe odpowiedzi grupy B

Schemat punktowania

1 | Gaz ziemny, ropa naftowa, wegiel wegiel kamienny, torf, ropa naftowa Za kazdy prawidtowo

brunatny wybrany produkt 1pkt.

2 | a) czterowartosciowy a) weglaiwodoru Za 8 uzupetnien 4pkt,

b) atoméw wegla, homologiczny, - | b) wzrastajacej liczby, homologiczny, - | za 7-6 uzupetnien 3pkt,
CH, CH, za 5-4 uzupetnien 2pkt,
c) alkandéw, CyHan.z c) alkany, CiHane za3 .UZUp.eTmema 1p.kt,’
B o g L za 2 i mniej uzupetnien

d) podwdijne, alkinow d) alkenow, potréjne Opkt

3 = T Za 6 uzupetnien 3pkt,

metan | CH, w etan CoHs P za 5-4 uzupetnien 2pkt,

N H-C-C-H za 3-2 uzupetnieni
. T petnienia
H H 1pkt
etan CoHe H H L .
o metan | CH, H za 1 i mniej uzupetnien
H_C _C _H H,(‘j,H
[ ‘ Opkt.
H H H
H
eten C,H, H\C:C/ etyn CH, H-C=C-H
H/ \H

4 | mCHg=30u mCH,=16u Za obliczenie masy

0 _2-12u o — ano 0 _12u o _ mco czast. 1pkt.

JYomC = -100% = 80% % mC = Ten. 100% = 75% Za prawidfowe
obliczenie procentu
masy wegla 1pkt.

5 a)CH, +20, —» CO, +2H,0 a) 2C,Hg + 70, — 4CO, +6H,0 Za kazde prawidtowo

uzupetnione réwnanie

b) 2C,H, +0, — 4C +2H,0 lub b) CHs +0, —» 2C +2H,0 lub reakcji - 1pkt

2C,H, +30;, > 4C0 +2H,0 GHa +20; » 2C0 +2H,0
6 a-2, b-3,d-1 a—-3,b-2,c-1 Za kazde prawidtowe
przyporzadkowanie
1pkt.

7 1 kuchnie gazowe, 1 w ogrodnictwie do regulacji Za kazde prawidtowe
w ogrodnictwie do regulacji wzrostu upraw, uzupetnienie — 1pkt.
wzrostu upraw, 2 palniki acetylenowo-tlenowe

3 palniki acetylenowo- 3 kuchnie gazowe,
tlenowe
8 | a) CH,=CH, + Br, — CH,Br-CH,Br a) CH,=CH, + H, — CH3-CH; Za kazde prawidtowo
b) CH=CH + 2H, —CH;-CH, b) CH=CH + 2Br, — CHBr,-CHBr, dokorlczone rownanie
reakcji — 1pkt.

9 | 1. GH, + H,— CH, 1.CH, + H, —» CH, Za kazde prawidtowo

2. C,H, + Br, > C,H,Br, 2. CH, + Hy— CyHg napisane rownanie
reakcji — 1pkt.

10 | mMcon2n2=82u Mecn2n+2=100u Za prawidtowe

obliczenie liczby
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n-12u+2-1u-n-2=82u
n=6
C6H10

n-12u+2-1u-n+2=100u
n=7
C7H16

atomow wegla — 1pkt.
Za prawidtowe podanie
WZzOoru sumarycznego

i nazwy weglowodoru -
1pkt. Za poprawne
zapisanie obliczen —
1pkt.

11

np. woda bromowa

Obserwacje: W probéwce

z metanem nie zaobserwowano
zmian, a w probdwce z etenem
woda bromowa odbarwia sie.
Whioski: Metan jest
weglowodorem nasyconym, a eten
nienasyconym.

np. woda bromowa

Obserwacje: W probdéwce z etanem
nie zaobserwowano zmian, a w
probdéwce z etynem woda bromowa
odbarwia sie.

Whioski: Etan jest weglowodorem
nasyconym, a etyn nienasyconym

Za uzupetnienie
schematu -1pkt.

Za zapis obserwacji —
1pkt.

Za sformutowanie
whiosku -1pkt.

Model odpowiedzi i schemat punktowania grupy C

Dziat: Wegiel i jego zwigzki z wodorem

Nr Prawidtowe odpowiedzi
zad.

Schemat punktowania

1 Gaz ziemny, ropa naftowa, wegiel kamienny Za kazdy prawidtowo
wybrany produkt 1pkt.
2 a) wegiel Za 5 uzupetnien 4pkt

b) homologiczny, -CH,,
c) pojedyncze
d) nienasycone

za 4 uzupetnienia 3pkt
za 3 uzupetnienia 2pkt
za 2 uzupetnienia 1pkt
za 1 i mniej uzupetnien
Opkt.

3
metan CH,4
etan C,Hg
eten CHy
etyn CH,

Za 4 uzupetnienia - 2pkt
za 3-2 uzupetnienia 1pkt
za 1 i mniej uzupetnien
Opkt.

4 mCH,;=16u

16u

12u
% mC =—-100% = 75%

Za obliczenie masy czast.
1pkt.

Za prawidtowe obliczenie
procentu masy wegla 1pkt.

5 a) spalanie catkowite
b) spalanie niecatkowite

Za kazde prawidtowe
okreslenie rodzaju spalania
— 1pkt.

6 a)l, b)4,c)3

Za kazde prawidtowe
przyporzadkowanie 1pkt.
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7 1-b, 2-a, 3-d Za kazde prawidtowe
przyporzadkowanie 1pkt.
8 Odbarwienie, aktywnosci chemicznej, reakcjom przytaczania Za 3 uzupetnienia - 2pkt
za 2 uzupetnienia 1pkt
za 1 i mniej uzupetnien
Opkt.
9 a) eten Za kazda poprawng nazwe —
b) etan 1pkt.
10 np. woda bromowa Za uzupetnienie schematu -

Obserwacje: W probdwce z metanem nie zaobserwowano zmian, a
w probowce z etenem woda bromowa odbarwia sie.

1pkt.
Za zapis obserwacji — 1pkt.
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Informacja zwrotna do ucznia i rodzica

Dziat: Wegiel i jego zwigzki z wodorem

Wiadomosci i umiejetnosci
Uczen:

Stopien opanowania

catkowicie| czesciowo | nie
opanowat

Wymienia naturalne Zrédta weglowodorow

Definiuje pojecia: weglowodory nasycone
i nienasycone; podaje wzory ogdlne szeregu
homologicznego alkanow, alkendw i alkinow

Ukftada wzér sumaryczny alkanu o podanej liczbie
atoméw wegla, rysuje wzory strukturalne; podaje
zasady tworzenia nazw alkendw i alkindw w oparciu
o nazwy alkanow

Uktada wzor sumaryczny alkanu o podanej liczbie
atomdw wegla; oblicza masy czasteczkowe prostych
zwigzkéw chemicznych

Opisuje wtasciwosci chemiczne (reakcje spalania)
weglowodoréw na przyktadzie metanu, etanu, etenu
i etynu

Opisuje wtasciwosci fizyczne i chemiczne metanu,
etenu i etynu

Opisuje zastosowanie metanu, etenu, etynu;
wyjasnia zaleznos¢ pomiedzy dtugoscia faiicucha
weglowego a stanem skupienia alkanu

Opisuje wtasciwosci (przytaczanie bromu i wodoru)
etenu i etynu

Opisuje wtasciwosci (przytaczanie bromu i wodoru)
etenu i etynu

10.

Tworzy wzér ogdlny szeregéw homologicznych
alkanéwy/alkinéw, ustala wzér sumaryczny
alkanu/alkinu o podanej masie czgsteczkowe;.

11.

Projektuje doswiadczenie pozwalajgce odrdznic
weglowodory nasycone od nienasyconych

Liczba punktéw mozliwych do uzyskania

Liczba uzyskanych punktéw

Ocena

Podpis nauczyciela

Podpis rodzica
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Pochodne weglowodoréw
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Kartoteka

Dziat: Pochodne weglowodorow

Odniesienie

Nr Badana umiejetnosc Poziom Punkta’cja Punktaf:ja Kategoria do

zad uczen: wymagan zadaf zadan celéw podstawy

grupaA,B| grupaC programow
ej

1. | Podaje przyktady kwaséw organicznych. Podaje ich P 4 4 A 9.4
nazwy zwyczajowe lub systematyczne. 9.8

2. | Pisze wzory sumaryczne i strukturalne prostych P 4 2 B 9.1
alkoholi Zapisuje wzér sumaryczny i strukturalny 9.3
glicerolu

3. | Opisuje wtasciwosci kwasu octowego. Wymienia P 4 4 B 9.2
zastosowanie  kwasOéw  organicznych. Opisuje 9.5
wtasciwosci i zastosowanie etanolu.

4. | Zapisuje réwnania reakcji spalania metanolu i etanolu PP 2 1 C 9.2

5. | Opisuje wtasciwosci metanolu, glicerolu, P 4 4 A 9.2,
aminokwasow (glicyny) i amin. Opisuje wtasciwosci 9.3,
estrow w aspekcie ich zastosowan. Opisuje 9.7,
wtasciwosci dtugotancuchowych kwasow 9.9,
karboksylowych. 9.11

6. | Bada i opisuje whasciwosci kwasu octowego (reakcja z PP 5 3 B 9.5
zasadami, metalami i tlenkami metali).

7. | Bada i opisuje wtasciwosci prostych kwaséw PP 3 2 C 9.5
karboksylowych (reakcja dysocjacji elektrolityczne;j, 9.6
reakcja z zasadami). Zapisuje rdéwnania reakcji
pomiedzy prostymi kwasami karboksylowymi i
alkoholami jednowodorotlenowymi.

8. | Wymienia zastosowania glicerolu i etanolu Wymienia P 4 4 A 9.2
zastosowania kwaséw organicznych wystepujgcych w 9.3
przyrodzie. Opisuje wiasciwosci estrow w aspekcie ich 9.4
zastosowan. 9.7

9. | Opisuje budowe i witasciwosci fizyczne i chemiczne P 4 4 B 9.11
pochodnych weglowodoréw zawierajgcych azot na
przyktadzie amin (metyloaminy).

10. | Prowadzi obliczenia z wykorzystaniem pojec: stezenie PP 2 2 D 5.6
procentowe, masa substancji, masa rozpuszczalnika,
masa roztworu, gestosc.

11. | Projektuje doswiadczenie, ktére pozwoli odréznié PP 3 3 D 9.9
kwas oleinowy od palmitynowego lub stearynowego.

Suma punktow 39 33 | e
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IMmie i NAZWISKO: ...cceevrierietieieeceecee e
Pochodne weglowodorow
Kl ... liczba punktéw: ....... Ocena: ....ceeeveene.

Grupa A

Zadanie 1. (4 pkt.) Sposrod podanych zwigzkéw wybierz i podkresl te, ktore naleig
do szeregu homologicznego kwasow karboksylowych. Podaj nazwy tych kwasow:

CH3COOC;Hs C,HsCOOH  C3H;0H  Cy7H3sCOOH  C3Hs(OH);  HCOOCH;

Zadanie 2. (4 pkt.) Napisz wzory sumaryczne i strukturalne:

a) metanolu
Wz6r sumaryczny:

Wzér strukturalny:

b) glicerolu
Wzdér sumaryczny:

Wz6r strukturalny:

Zadanie 3. (4 pkt.) Wymien 4 wtasciwosci i 2 zastosowania kwasu octowego:

Witasciwosci:

Zastosowania:

Zadanie 5. (4 pkt.) Przyporzadkuj kazdej substancji (a - d) odpowiadajacg jej wtasciwosé (1 - 5):

a) octan butylu 1) silna trucizna

b) gliceryna 2) ciato state, krystaliczne

c) metanol 3) higroskopijny

d) glicyna 4) ciecz o zapachu jabtkowym

5) ulega dysocjacji jonowej
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Zadanie 6. (5 pkt.) Podaj, w ktorej probowce zajda reakcje chemiczne, a nastepnie napisz
réwnania tych reakgc;ji:
K Cao Cu NaOH Ag

Reakcje zajdg w probdwkach:

oW e

Zadanie 7. (3 pkt.) Napisz rownania reakcji i uzgodnij wspoétczynniki:

a) otrzymywania mréwczanu propylu

Zadanie 8. (4 pkt.)Przyporzadkuj kazdej substancji (a - d) wiasciwe dla niej zastosowanie (1-5):

a) etanol 1) tworzywa sztuczne

b) kwas mréwkowy 2) do produkcji lekdéw na serce

c) maslan butylu 3) pszczelarstwo

d) glicerol 4) w przemysle spozywczym jako aromat ananasowy

5) produkcja jodyny

Ao b C. d.

Zadanie 9. (4 pkt.) Ponizej opisane sg wiasciwosci substancji:
A. Jest bezbarwny.
B. Jest substancjg statg.
C. W roztworze wykazuje odczyn zasadowy.
D. Ma zapach nieswiezych ryb.
E. Nie jest palna.
F. Wykazuje szkodliwe dziatanie na ludzki organizm.
G. Jej grupa funkcyjna to CHx—.
H. Nazwa grupy funkcyjnej to grupa aminowa.
Wymien informacje, ktére dotyczg substancji o wzorze sumarycznym CHsNH,:
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Zadanie 10. (2 pkt.) Oblicz, ile graméw kwasu mréwkowego znajduje sie w 200 cm®

10 procentowego roztworu o gestosci d = 1,038 C%.

OdPOWICAZ: e,

Zadanie 11. (3 pkt.) W dwdch nieoznaczonych probowkach znajduja sie kwas oleinowy
i stopiony kwas palmitynowy. Zaproponuj doswiadczenie pozwalajgce rozréinic
proboéwki z tymi kwasami. Uzupetnij tabele.

Schemat: Obserwacje:

Whioski:

Brudnopis:

103



2013/2014 Klub Aktywnego Chemika

i IMig i NAZWISKO: ..vvevieieie et
Pochodne weglowodorow

Kl ... liczba punktéw: ....... Ocena: ...cceeevveuneee
Grupa B

Zadanie 1. (4 pkt.) Sposrod podanych zwigzkéw wybierz i podkresl te, ktére naleig
do szeregu homologicznego kwasow karboksylowych. Podaj nazwy tych kwasow:

HCOOH CH3OH C,HsCOOCH; CsHs(OH);  CysH3:COOH  HCOOC;Hs

Zadanie 2. (4 pkt.) Napisz wzory sumaryczne i strukturalne:

A. gliceryny
Wzér sumaryczny:

Wzér strukturalny:

B. propanolu
Wzdér sumaryczny:

Wzér strukturalny:

Zadanie 3. (4 pkt.) Wymien 4 wtasciwosci i 2 zastosowania etanolu:

VS I O i e

Zadanie 4. (2 pkt.) Podaj rownanie reakcji spalania metanolu, jezeli jednym z produktéw

ubocznych jest czad:

Zadanie 5. (4 pkt.) Przyporzadkuj kazdej substancji (a-d) odpowiadajacq jej wtasciwos¢ (1-5):

a) octan propylu 1) stodki smak

b) gliceryna 2) ulega dysocjacji jonowej

c) metanol 3) ciecz o zapachu gruszkowym
d) glicyna 4) silna trucizna

5) ciato state, krystaliczne
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Zadanie 6. (5 pkt.) Podaj, w ktorej probowce zajda reakcje chemiczne, a nastepnie napisz
réwnania tych reakgc;ji:

KOH Li,O Ca Au

Reakcje zajdg w probdéwkach:

e wnNe

Zadanie 7. (3 pkt.) Napisz rownania reakc;ji:

a) dysocjacji kwasu octowego

Zadanie 8. (4 pkt.) Przyporzadkuj kazdej substancji (a - d) wtasciwe dla niej zastosowanie (1 - 5):

a) octan butylu 1) produkcja lekéw na reumatyzm
b) metanol 2) produkcja formaliny
c) kwas mréowkowy 3) w przemysle spozywczym jako aromat jabtkowy
d) glicerol 4) nawdz sztuczny
5) materiaty wybuchowe
C I < SO, Crm A

Zadanie 9. (4 pkt.) Ponizej opisane sg wtasciwosci substancji:
A. Jest gazem.
B. Jest bezbarwny.
C. Ma zapach zjetczatego ttuszczu.
D. Jest tatwo palna.
E. Jej grupa funkcyjna to — NH,

F. Wykazuje szkodliwe dziatanie na ludzki organizm. H H

G. Nie rozpuszcza sie w wodzie. | 7

H. W roztworze wykazuje odczyn obojetny. H= '|:!_ N ", H
Wymien informacje, ktére dotyczg substancji o podanym wzorze H

strukturalnym:
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Zadanie 10. (2 pkt.) Oblicz, ile graméw kwasu octowego znajduje sie w 300 cm’

8-procentowego roztworu o gestosci = 1,03 %

cm

Odpowiedz:

Zadanie 11. (3 pkt.) W dwodch nieoznaczonych probdwkach znajdujg sie stopiony kwas
stearynowy i kwas oleinowy. Zaproponuj doswiadczenie pozwalajace rozrdéinic
proboéwki z tymi kwasami. Uzupetnij tabele.

Schemat: Obserwacje:

Whioski:

Brudnopis:
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IMie i NAZWISKO: ...ccvevreeiietieie et
Pochodne weglowodorow

Kl ... liczba punktéw: ....... Ocena: ....oeeeveene.

Grupa C

Zadanie 1. (4 pkt.) Sposrod podanych zwigzkéw wybierz i podkresl te, ktére naleig
do szeregu homologicznego kwasow karboksylowych. Podaj nazwy tych kwasow:

HCOOH  C3H,OH  Cy7H35COOH  C3Hs(OH)s

Zadanie 2. (2 pkt.) Napisz wzory sumaryczne i strukturalne etanolu:

Wzdr sumaryczny:

Wz6r strukturalny:

Zadanie 3. (4 pkt.) Wymien 3 wiasciwosci i 1 zastosowania kwasu octowego:

Whtasciwosci:

Zadanie 4. (1 pkt.) Wybierz réwnanie spalania catkowitego metanolu:

a) 2CH3;OH+ O, - 2C+4H,0
b) CH;OH+ O, - CO,+2H,0
c¢) 2CH3;0H+30, > 2C0O,+4H,0
d) CHsOH+ 0O, - CO+2H,0

Zadanie 5. (4 pkt.) Przyporzadkuj kazdej substancji (a-d) odpowiadajgca jej wtasciwosé (1-5):

a) octan butylu 1) silna trucizna

b) gliceryna 2) 16ftta, oleista ciecz

c) metanol 3) higroskopijny

d) kwas oleinowy 4) ciecz o zapachu jabtkowym
a b C d
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Zadanie 6. (3 pkt.) Podaj, w ktorej probowce zajda reakcje chemiczne, a nastepnie napisz

rownania tych reakgcji:

Mg NaOH Ag K,0

Reakcje zajdg w probdwkach:

kwas octowy

Zadanie 7. (2 pkt.) Uzupetnij réwnania reakc;ji:

Stqi.H2504
Q) F o —> CH3COOCHs + o
H20
b) CH;COOH — . ... F o

Zadanie 8. (4 pkt.) Przyporzadkuj kazdej substancji (a - d) wtasciwe dla niej zastosowanie (1 - 5):

a) etanol 1) do produkcji $wiec

b) kwas palmitynowy 2) kremy do rak

¢) maslan butylu 3) dezynfekcja

d) glicerol 4) w przemysle spozywczym jako aromat ananasowy
a b C d

Zadanie 9. (4 pkt.) Sposrod informacji podkresl te, ktére dotyczg metyloaminy czyli zwigzku
chemicznego

o wzorze sumarycznym: CH;NH,

A. Jest bezbarwny.

B. Jest substancjg stata.

C. W roztworze wykazuje odczyn zasadowy.
D. Ma zapach nieswiezych ryb.

E. Nie jest palna.

F. Nazwa grupy funkcyjnej to grupa aminowa.
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Zadanie 10. (2 pkt.) Oblicz stezenie procentowe roztworu kwasu octowego otrzymanego
przez rozpuszczenie 120 g kwasu octowego w 280 g wody.

OdPOWICAZ: e,

Zadanie 11. (3 pkt.) Uzupetnij schemat doswiadczenia pozwalajacego odrézni¢ kwas oleinowy od
kwasu palmitynowego. Sformutuj obserwacje i wnioski.

Schemat: Obserwacje:

kwas oleinowy kwas palmitynowy | 2

Brudnopis:

109



2013/2014 Klub Aktywnego Chemika

Model odpowiedzi i schemat punktowania grupa Ai B

Dziat: Pochodne weglowodoréw

zl\;L Prawidtowe odpowiedzi grupy A Prawidtowe odpowiedzi grupy B pui\ckr:: i'\:::lia
1. | C,HsCOOH —kwas propanowy lub HCOOH — kwas mréwkowy lub kwas Za kazdy prawidtowo
kwas propionowy metanowy wybrany kwas 1pkt.
C17H35CO0OH — kwas stearynowy C15H3,COOH — kwas palmitynowy Za kazda poprawng
nazwe 1pkt.
2. | a) CH30H — wzér sumaryczny a) C3Hs(OH)3 — wzdér sumaryczny Za kazdy prawidtowy
wzor strukturalny: wzér strukturalny: wzdr sumaryczny
1pkt.
H H H H Za kazdy poprawny
I | | | wzor strukturalny
H—?—D—H H—C—C—C—H 1pkt.
H | | |
a) C3Hs(OH); — wzér sumaryczny O-H 0-H O-H
wz0r strukturalny: b) CsH,0H — wzdr sumaryczny
wzor strukturalny:
Lr
i o
0-H O-H O-H H—cI:—cI:—tI:—o—H
| | I
H H H
3. | Wtasciwosci: npkt: ciecz, bezbarwny, | Wiasciwosci: npkt: lotna ciecz, | Za 4 poprawne
charakterystyczny zapach, bardzo | bezbarwna, charakterystyczny zapach, | wtasciwosci —2pkt.
dobrze rozpuszcza sie w wodzie, | bardzo dobrze miesza sie z wodg, odczyn | Za 3, 2 poprawne
odczyn kwasowy, ulega dysocjacji | obojetny, ulega reakcjom spalania wtasciwosci — 1pkt.
jonowej, ulega reakcjom spalania, | Zastosowanie: przemyst farmaceutyczny | Za 2 poprawne
reaguje  zmetalami  aktywnymi, | (jodyna), przemyst kosmetyczny | zastosowania — 2 pkt.
tlenkami metali, zasadami dajac sole | (perfumy), dezynfekcja, przemyst
Zastosowanie: przemyst | spozywczy, paliwo
farmaceutyczny (aspiryna), tworzywa
sztuczne, przemyst spozywczy,
barwniki, rozpuszczalniki

4., | GGHsOH+30,->2C0O,+3H,0 CH30OH + 0, = CO + 2H,0 Za prawidtowe
zapisanie reakcji
z dobraniem
wspotczynnikéw -
2pkt.

Za prawidtowe
zapisanie reakcji bez
dobrania
wspotczynnikow —
1pkt.

5. |a-4,b-3,c-1,d-2 a-3,b-1,c-4,d-5 Za kazde prawidtowe
przyporzagdkowanie
1pkt.

6. | Reakcje zajdg w probdwkach: 1, 2, 4. | Reakcje zajdg w probdwkach: 2, 3, 4. Za poprawne

1. 2CH3COOH + 2K — 2CH5;COOK + H,0
2. 2CH;COOH + CaO— (CH;COO0),Ca + H,0
3. CH;COOH + Cu — reakcja nie zachodzi
4. CH3COOH + NaOH— CH3COONa + H,0
5. CH;COOH + Ag —reakcja nie zachodzi

1. CH3COOH + Cu — reakcja nie zachodzi
2. CH3COOH + KOH —» CH3COOK + H,0

3. 2CH3COOH + Li,0 — 2CH5COOLi + H,0
4. 2CH;COO0H + Ca — (CH;COO0),Ca + H,0
5. CH;COOH + Au - reakcja nie zachodzi

wskazanie 3
probowek, w ktérych
zachodzg reakcje —
2pkt. Za poprawne
wskazanie 2
probowek, w ktérych
zajdg reakcje — 1pkt.

Za kazde poprawnie
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zapisane réwnanie
reakcji — 1 pkt

7. 3) HCOOH + CH,0H = 22% oo, + | a) CHaCOOH 2% cp.coo™ + HY Za prawidtowo -
H;0 b) HCOOH + CHsOH 2SHCOOCHs + H,0 | POUNE rownanie
b) HCOOH —23HCOO™ + H* reakeji:
a) 2pkt
b) 1pkt

8. |a-5b-3,c—4,d-2 a—-3,b—-2,c-1,d-5 Za kazde prawidtowe
przyporzadkowanie
1pkt.

9. |ACDH A B,D,E Za kazdy prawidtowo
podany przyktad
1pkt.

10. | m,=V,-d, m, =V, d, Za prawidtowe

m,=200cm’- 1,04 g/cm3 m,=300cm’- 1,03 g/cm3 obliczenie masy
m, =208 g m, =309 g roztworu — 1pkt.
Za prawidiowe
m, = 10% - 208 g / 100% m, = 10% - 309 g / 100% obliczenie masy
m,=20,8¢g m;=309g kwasu — 1pkt.
11. | Schemat Schemat Za narysowanie lub
wada bromawa wodabromowa s{owny opis
\ schematu, zapis
obserwacji i
kwas oleinowy kwas palmitynowy | 2 kwas oleinowy kwas stearynowy 2 whioskdéw po lpkt.
Obserwacje: Woda bromowa | Obserwacje: Woda bromowa
w probowce 1. odbarwita sie, | w probdéwce 1. odbarwita sie, natomiast
natomiast w probdéwce 2. jej barwa | w probdwece 2. jej barwa nie ulegta
nie ulegta zmianie. zZmianie.
Whioski: W probowce 1. znajdowat | Wnioski: W probdéwce 1. znajdowat sie
sie kwas karboksylowy nienasycony — | kwas karboksylowy nienasycony — kwas
kwas oleinowy, a w probdwce 2. — | oleinowy, a w probéwce 2. - kwas
kwas karboksylowy nasycony, kwas | karboksylowy nasycony, kwas
palmitynowy. stearynowy.
Model odpowiedzi i schemat punktowania grupy C
Nr . . .
zad. Prawidtowa odpowiedz Zasady punktacji
1. HCOOH — kwas mréwkowy lub kwas metanowy Za kazdy prawidtowo wybrany kwas — 1pkt.
C,7H35COOH — kwas stearynowy Za kazda poprawna nazwe — 1pkt.
2. | C,HsOH —wzér sumaryczny Za prawidtowy wzor sumaryczny — 1pkt.
I 'i' Za poprawny wzér strukturalny — 1pkt.
H—t.l*.—t.l‘. —O0—H
wzor strukturalny: H H
3. | Wiasciwosci: npkt: ciecz, bezbarwny, charakterystyczny Za kazdg poprawng wtasciwosc — 1pkt.

zapach, bardzo dobrze rozpuszcza sie z woda, odczyn
kwasowy, ulega dysocjacji jonowej, ulega reakcjom

Za poprawne zastosowanie — 1pkt.
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spalania, reaguje z metalami aktywnymi, tlenkami metali,
zasadami dajgc sole

Zastosowanie: przemyst farmaceutyczny (aspiryna),
tworzywa sztuczne, przemyst spozywczy, barwniki,
rozpuszczalniki

4. | C Za prawidtowg odpowiedz — 1pkt.
5. a-4b-3,c-1,d-2 Za kazde prawidtowe przyporzadkowanie —
1pkt.
6. [1,2,4 Za poprawne wskazanie kazdej probdowki,
w ktérej zachodzie reakcja — 1pkt.
7. | a) CH;COOH + C,HsOHo R CH3COOC;H; + H,0 Za kazde prawidtowo uzupetnione réwnanie
b) CHsCOOH 25CH,CO0™ + H' reakeji - 1pkt.
8. a-3,b-1c-4d-2 Za kazde prawidtowe przyporzadkowanie —
1pkt.
9. |ACD,F Za kazde prawidtowe podkreslenie — 1pkt.
10. | Naschemacie: Br; 54 lub woda bromowa Za poprawne uzupetnienie schematu — 1pkt.
Obserwacje: Woda bromowa w probdéwce 1. odbarwita Za poprawne podanie obserwacji — 1pkt.
sie, Za poprawne podanie wnioskéw — 1pkt.
natomiast w probdéwce 2. jej barwa nie ulegta
zmianie.
Whiosek: W probéwce 1. znajdowat sie kwas
karboksylowy nienasycony — kwas oleinowy,
a w probdwece 2 — kwas karboksylowy nasycony, kwas
palmitynowy.
11. | m;=my+m,, Za prawidtowe obliczenie masy roztworu —

m,=120g+280¢g
m,=400g

Cp =(120g/ 400 g) - 100%
Cp = 30%

1pkt.
Za prawidtowe obliczenie stezenia
procentowego — 1pkt.
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Informacja zwrotna do ucznia i rodzica

Dziat: Pochodne weglowodoréw

L.p. . L - , . Stopien opanowania
P Wiadomosci i umiejetnosci P &

Uczen: catkowicie| czesciowo

nie
opanowat

1. Podaje przyktady kwaséw organicznych. Podaje ich nazwy
zwyczajowe lub systematyczne.

2. Pisze wzory sumaryczne i strukturalne prostych alkoholi Zapisuje
wzor sumaryczny i strukturalny glicerolu

3. Opisuje wtasciwosci kwasu octowego. Wymienia zastosowanie
kwasdéw organicznych. Opisuje wtasciwosci i zastosowanie etanolu.

4, Zapisuje rownania reakcji spalania metanolu i etanolu

5. Opisuje wtasciwosci metanolu, glicerolu, aminokwaséw (glicyny)
i amin. Opisuje wtasciwosci estréw w aspekcie ich zastosowan.
Opisuje wtasciwosci dtugotancuchowych kwaséw karboksylowych.

6. Bada i opisuje wtasciwosci kwasu octowego (reakcja z zasadami,
metalami i tlenkami metali).

7. Bada i opisuje wtasciwosci prostych kwaséw karboksylowych
(reakcja dysocjacji elektrolitycznej, reakcja z zasadami). Zapisuje
réwnania reakcji pomiedzy prostymi kwasami karboksylowymi

i alkoholami jednowodorotlenowymi.

8. Wymienia zastosowania glicerolu i etanolu Wymienia
zastosowania kwasow organicznych wystepujgcych w przyrodzie.
Opisuje wtasciwosci estrow w aspekcie ich zastosowan.

9. Opisuje budowe i wtasciwosci fizyczne i chemiczne pochodnych
weglowodorow zawierajgcych azot na przyktadzie amin
(metyloaminy).

10. Prowadzi obliczenia z wykorzystaniem pojec: stezenie procentowe,
masa substancji, masa rozpuszczalnika, masa roztworu, gestosc.

11. Projektuje doswiadczenie, ktére pozwoli odréznic¢ kwas oleinowy
od palmitynowego lub stearynowego.

Liczba punktéw mozliwych do uzyskania

Liczba uzyskanych punktéw

Ocena

Termin poprawy:

Podpis nauczyciela

Podpis rodzica
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Substancje
o

znaczeniu biologicznym
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Kartoteka sprawdzianu

Dziat: Substancje o znaczeniu biologicznym

Nr Sprawdzana umiejetnosc. Uczen: Poziom Punktacja Punktacja | Kategoria | Odniesienie
zad wymagan (zadan grupa A zadan celow do podstawy
iB grupa C programowej
1 | Klasyfikuje .t’ruszcze pod wzgledem p ) ) A 9.10
pochodzenia,
2 Opisuje wtasciwosci sacharozy, celulozy 9. 16,
P 4 3 C
9.17
3 Zapisuje réwnanie reakcji sacharozy
zwoda P 1 1 C 9.16
4 | Wylicza cz.yn.nlkl, ktoreiwy\./vo’rUJa p ) 3 B 9.13
denaturacje i koagulacje biatek
5 Wskazuje na zastosowania glukozy, 9.15,
. P 3 2 B
sacharozy, skrobi i celulozy 9.16,9.17
6 Opisuje wtasciwosci ttuszczéow, biatek, 9.10,
glukozy, sacharozy, celulozy i skrobi p 4 3 C 9.13,
9.15,
9.16,9.17
7 Podaje wzdr sumaryczny glukozy, fruktozy, 9.15,
. P 3 3 C
sacharozy, skrobi i celulozy 9.16,9.17
8 | Prowadzi obliczenia z wykorzystaniem p C
pojeé: stezenie procentowe, masa 3 3 5.6
roztworu, masa substancji
9 | Projektuje doswiadczenie pozwalajace
odréznié ttuszcz nasycony PP 3 2 D 9.10
od nienasyconego
Suma punktow 24 22 | -
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IMie i NAZWISKO: ...ccvevreerietieeieeceeceece e

Substancje o znaczeniu biologicznym Kl. ...... liczba punktéw: ....... (1071, -

Grupa A

Zadanie 1. (2 pkt.) Podkresl ttuszcze pochodzenia roslinnego:

smalec, olej stonecznikowy, tran, oliwa z oliwek, masto, t6j

Zadanie 2. (4 pkt.) Ponizej opisane sg wtasciwosci substancji:

bezwonna,

polisacharyd,

stodki smak,

substancja stafa,

Sliska w dotyku,

dobrze rozpuszcza sie w wodzie,

@M Mmoo ®p

barwa 26tta,

Wymien wtasciwosci, ktore dotyczg sacharozy

Zadanie 3. (1 pkt.) Uzupetnij rownanie reakcji hydrolizy sacharozy.
C1oH»,041 + H,0 M} ........................ F o s

Zadanie 4. (2 pkt.) Wskaz, w ktérych probéwkach nastgpi denaturacja biatka, a w ktérych
koagulacja.

1. etanol 2. chlorek sodu 3. siarczek otowiu (I1)

biatko jaja

Biatko ulegnie denaturacji w probéwkach:

Biatko ulegnie koagulacji w probéwkach

Zadanie 5. (2 pkt.) Podaj po jednym typowym zastosowaniu cukrow:

1. celuloza

2. sacharoza
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Zadanie 6. (4 pkt.) Do kazdej substancji (a — d) dopasuj dotyczacq jej informacje (1 - 5):

a) twardg 1. pod wptywem jodyny zabarwia sie na granatowo
b) oliwa 2. powoduje odbarwienie wody bromowej
c) skrobia 3. i6tknie pod wptywem kwasu azotowego (V)
d) glukoza 4. rozpuszcza sie w wodzie
5. jest disacharydem
C Y Coo o I

..................

Zadanie 7. (3 pkt.) Uzupetnij tabele:

Nazwa cukru Wz4r sumaryczny
C12H2,011
celuloza
fruktoza

Zadanie 8. (3 pkt.) Z 300 g wodnego roztworu cukru o stezeniu 15% odparowano 50 g wody.

Oblicz stezenie procentowe powstatego roztworu.

Zadanie 9. (3 pkt.) Zaprojektuj doswiadczenie pozwalajace odrdézni¢ ttuszcz nasycony

od nienasyconego. Uzupetnij tabele.

Schemat Obserwacje

Whnioski
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Imie i NAZWISKO: ...cceevreerieiieeeceecee e
Substancje o znaczeniu biologicznym
Kl ... liczba punktéw: ....... Ocena: ....coeeeveene.

Grupa B

Zadanie 1. (2 pkt.) Podkresl ttuszcze pochodzenia zwierzecego:
olej rzepakowy, smalec, masto, olej Iniany, oliwa z oliwek,

Zadanie 2. (4 pkt.) Ponizej opisane sq wtasciwosci substancji.

. dobrze rozpuszcza sie w wodzie,
. barwa biata,

wtdknista substancja stafa,

. palna,

stodki smak,

Mmoo w >

ulega hydrolizie w organizmie cztowieka,
G. polisacharyd
Wymien wtasciwosci, ktére dotycza celulozy

Zadanie 3. (1 pkt.) Uzupetnij rownanie reakcji hydrolizy sacharozy.

C12H22011 + —HClenyw_y CeHq,06 +

Zadanie 4. (2 pkt.) Wskaz, w ktérych probéwkach nastgpi denaturacja biatka, a w ktorych
koagulacja.

1.kwas solny 2. siarczan (VI) miedzi (Il) 3. chlorek sodu

biatko jaja

Biatko ulegnie denaturacji w probdéwkach:

Zadanie 5. (2 pkt.) Podaj po jednym typowym zastosowaniu cukréow:

1. glukoza

2. skrobia
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Zadanie 6. (4 pkt.) Do kazdej substancji (a — d) dopasuj odpowiadajaca jej informacje (1 - 5):

a. mastfo 1. rozpuszcza sie w benzynie
b. sacharoza 2. ulega denaturacji pod wptywem ogrzewania
c. celuloza 3. jest polisacharydem
d. biatko jaja kurzego 4. ma stodki smak
5. ma wiasciwosci higroskopijne
a b C d

............................................................................

Zadanie 7. (3 pkt.) Uzupetnij tabele:

Nazwa substancji Wz6r sumaryczny
(CeH1005)n
glukoza
C12H22011

Zadanie 8. (3 pkt.) Z 400 g wodnego roztworu cukru o stezeniu 20% odparowano 80 g wody.
Oblicz stezenie procentowe pozostatego roztworu.

Zadanie 9. (3 pkt.) Zaprojektuj doswiadczenie pozwalajace odréini¢ ttuszcz nienasycony
od nasyconego. Uzupetnij tabele.

Schemat Obserwacje

Whnioski
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Imi€ i NAZWISKO: ovvvveeeeeceee e

Substancje o znaczeniu biologicznym
Kl ... liczba punktéw: ....... Ocena: ...cceoevvvuneee

Grupa C

Zadanie 1. (2 pkt.) Podkresl ttuszcze pochodzenia roslinnego:
olej rzepakowy, smalec, oliwazoliwek, masto $mietankowe,

Zadanie 2. (3pkt) Ponizej opisane sg wtasciwosci substancji. Podkresl wtasciwosci sacharozy.

a) bezwonna,

b) barwa z6tta,

c) stodki smak,

d) substancja stata,
e) sliska w dotyku,

Zadanie 3. (1 pkt.) Ut6z zapis stowny reakcji hydrolizy sacharozy. Wykorzystaj podane
substancje.

glukoza, woda, fruktoza, sacharoza

HCI,
....................... TR A Lo LSS

Zadanie 4. (3 pkt.) Podkresl trzy czynniki powodujace denaturacje biatka:
wysoka temperatura, sél kuchenna, kwas siarkowy (VI), alkohol etylowy, woda
Zadanie 5. (2 pkt.) Podkresl zastosowania skrobi:

a) produkcja zasypek i pudrow

b) produkcja mydta

c) produkcja budyniu i kisielu

d) produkcja sztucznego jedwabiu

Zadanie 6. (3 pkt.) Potacz linig kazdg substancje (a — c¢) z odpowiadajaca jej informacja (1 - 3):

a) twarog 1) pod wptywem jodyny zabarwia sie na granatowo
b) skrobia 2) zdtknie pod wptywem kwasu azotowego (V)
c) olejrzepakowy 3) odbarwia wode bromowg

120



2013/2014 Klub Aktywnego Chemika

Zadanie 7. (3 pkt.) Potacz linig substancje z odpowiadajacymi im wzorami sumarycznymi:

Nazwa substancji Wz4r sumaryczny
glukoza C12H2,011
sacharoza (CeH100s)n
skrobia CsH1,06

Zadanie 8. (3 pkt.) Oblicz stezenie procentowe roztworu powstatego przez zmieszanie 200 g
wody i 50 g cukru.

Zadanie 9. (2 pkt.) Zaprojektuj doswiadczenie pozwalajace odrdézni¢ ttuszcz nasycony
od nienasyconego. Uzupetnij tabele.

Schemat: Obserwacje:
ttuszcz nasycony ttuszcz nienasycony

Woda bromowa

Whioski:

121



2013/2014 Klub Aktywnego Chemika

Model odpowiedzi i schemat punktowania grupy A i B

Dziat: Substancje o znaczeniu biologicznym

Nrd Prawidtowe odpowiedzi grupy | Prawidtowe odpowiedzi grupy B Schemat punktowania
Zad. A

1. | Olej stonecznikowy, oliwa | Smalec, masto Za kazdy prawidtowo

z oliwek podkreslony wzér
1 pkt, za btedne
podkreslenie — 1 pkt.

2. | Bezwonna, stodki sak, | Barwa biata, widknista | Za kazde dwie
substancja  stata,  dobrze | sybstancja stata, polisacharyd, | prawidtowo zapisane
rozpuszcza si¢ w wodzie palna. odpowiedzi - 1 pkt.

3. Ci2H2,01; + H,0 —HClenymy Za prawidtowo
CioHpp0qp + H,0 — Sy | 1006 + CeH1,06 uzupetnione réwnanie
CeH1206 + CsH1206 reakcji — 1pkt.

4. | Denaturacja—1,3 Denaturacja—1,2 Dwie poprawne
Koagulacja - 2 Koagulacja - 3 odpowiedzi — 1 pkt.

Trzy poprawne
odpowiedzi — 2pkt.

5. | Np: Np.: Za kazdg poprawng
Celuloza - przemyst Glukoza -  produkcja lekéw, odpowiedz — 1pkt.
widkienniczy, sztucznego miodu
Sacharoza — przemyst spozywczy,| Skrobia — produkcja zasypek
do stodzenia potraw,| i pudréw, budyniu i kisielu
konserwowania

6. |a—-3,b—-2,c—-1,d-4 a-1,b—-4,c-3,d-2 Za kazdg poprawng

odpowiedz — 1pkt.

7. | C,H,5,04, — sacharoza (CsH100s),, —celuloza lub skrobia Za kazdg prawidtowa
(CsH1005),, —celuloza lub skrobia | CgH1,06 — glukoza odpowiedz — 1pkt.
CgH1,06 - fruktoza Cy,H5,04; — sacharoza

8. | Masa substancji — 45g Masa substancji — 80g Za kazdg poprawnie
Masa roztworu po odparowaniu | Masa roztworu po odparowaniu — | obliczong wielkos¢ —
—250g 320g 1pkt.

Stezenie korncowe — 18% Stezenie koncowe — 25%
9. | Schemat: Schemat: Za prawidtowy schemat

ttuszcz nasycony ttuszcz nienasycony

O

Woda bromowa
Obserwacje: w probdéwece 1 nie
zaobserwowano zmian,

w probéwce 2 woda bromowa
ulega odbarwieniu.

Whioski: W probdwce 2
znajduje sie ttuszcz
nienasycony, w probéwce nr 1 —
ttuszcz nasycony;

lub inny sposéb

ttuszcz nasycony ttuszcz nienasycony

Woda bromowa
Obserwacje: w probdéwece 1 nie
zaobserwowano zmian,
w probdwce 2 woda bromowa
ulega odbarwieniu.
Whioski: reakcja z wodg bromowsg
pozwala odrdznic ttuszcz nasycony
od nienasyconego;
lub inny sposdb

— 1pkt.

Za napisanie obserwacji
— 1pkt.

Za sformutowanie
whnioskow — 1pkt.
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Model odpowiedzi i schemat punktowania grupy C

Dziat: Substancje o znaczeniu biologicznym

Iz\lar d Prawidtowa odpowiedz Zasady punktacji
1 olej rzepakowy, oliwa z oliwek Za kazde prawidtowe podkreslenie 1pkt.
2. acd Za kazdg prawidtowa odpowiedz — 1 pkt
Za wtasciwie uzupetniony stown
3. sacharoza + woda — <=2 gykoza + fruktoza . up y y
przebieg reakcji — 1 pkt.
A wysoka temperatura, kwas siarkowy (VI), alkohol Za kazdy czynnik — 1 pkt.
etylowy
Za kazde prawidtowe podkreslenie —
5. a,c
1 pkt.
6. a2, bl, c3 Za kazde prawidtowe pofaczenie — 1 pkt.
7. glukoza = CeHi,05, sacharoza = CioHa;01, skrobia - Za kazde prawidtowe wskazanie — 1 pkt.
(C6H1005)n
Za obliczenie masy roztworu — 1 pkt,
8. C,=20% za zastosowanie wzoru lub proporcji —
1 pkt, za obliczenia 1 pkt.
Obserwacje: w probdéwece 1 nie zaobserwowano
zmian, w probéwce 2 nastgpito odbarwienie Za napisanie obserwacji — 1 pkt.
roztworu. L .
9. . . . Za wtasciwie sformutowany wniosek —
Whiosek: Reakcja z wodg bromowa (manganianem 1 okt
(VI1) potasu ) pozwala na rozrdznienie ttuszczow piE.
nasyconych od nienasyconych.
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Informacja zwrotna do ucznia i rodzica
Dziat: Substancje o znaczeniu biologicznym

Wiadomosci i umiejetnosci. Uczen:

Sto

pien opanowania

Catkowicie

Czesciowo

Nie
opanowat

Klasyfikuje ttuszcze pod wzgledem pochodzenia,

Opisuje wtasciwosci sacharozy, celulozy

Zapisuje réwnanie reakcji sacharozy z woda

Wylicza czynniki, ktére wywotujg denaturacje
i koagulacje biatek

Wskazuje na zastosowania glukozy, sacharozy,
skrobi i celulozy

Opisuje wtasciwosci ttuszczéw, biatek, glukozy,
sacharozy, celulozy i skrobi

Podaje wzdr sumaryczny glukozy, fruktozy,
sacharozy, skrobi i celulozy

Prowadzi obliczenia z wykorzystaniem pojec:
stezenie procentowe, masa roztworu, masa
substancji

Projektuje doswiadczenie pozwalajgce odrdznic¢
ttuszcz nasycony od nienasyconego

Liczba punktéw mozliwych do uzyskania

Liczba uzyskanych punktow

Ocena

Podpis nauczyciela

Podpis rodzica
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